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A Zsidó Távirati Iroda londoni jelen­
tése szerint az angol alsóház egyik múlt- 
heti ülésén igen érdekes epizód játszó­
dott !e. amelyről sokat beszélnek az an­
gol politikai körökben. Az alsóház szó­
ban íorgó ülésén a bányaügyi miniszté­
rium pótköltségvetését tárgyalták, meg­
lehetős rész vétlenség mellett, mert csak 
kevés képviselő volt jelen. Ezalkalom- 
mal egy. még az angol parlamentáriz- 
mus történetében is egyedülálló szituá­
ció adódott elő: mindhárom nagypárt 
vezéreként zsidók szerepeltek. A kor­
mányt és a munkáspártot Shinwell, 
a zsidó bányaügyi miniszter képviselte, 
a liberális pártot Sir Berbert S a m u e 1, 
míg a konzervatívok vezére A. M. S a- 
r-uel képviselő volt. A Jewish Cro- 
nlcle e hírrel kapcsolatban megjegyzi, 
hogy az antiszemitizmusáról hires Ho­
ward B u r y ezredes bizonyára nem 
vett részt a gyűlésen, mert különben 
nyomban Interpellációt terjesztett volna 
elő az ügyben.
Semmi különösebb jelentősége nincs 

ínynek, nem egyéb ér- 
•s Pikantériánál, de előfordul néha, 

’g; apró epizódok és jelentéktelennek 
:ó mellékkörülmények jobban bevi- 

lágitanak valaminek a lényegébe, mint 
robaju események. Ez az epi-

A kölcsöntárgyalásokat folytató román delegáció megérkezett Bukarestbe

Négymllllárd 126 millió kerül kész­
pénzben az országba: a Banca
Nationals emelni fogja a bankjegy­
forgalmat

lesz, arra, hogy a kölcsön felhasználásáról intézkedjék 
Elkészüli és ezen s héten a király elé kerül a gaíCssáfii uj|66pllésl terv

Ad is élénk fényt vet íz angol zsidó-

Bucuresti-Bukarest, március 12. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). Titulescu romániai 
útja, mint rendesen, most is a legkülön­
bözőbb kommentárokra adott alkalmat. A 
bukaresti lapok egy része azt hangoztat­
ja, hogy a londoni követ haza jövetele ki­
zárólag külpolitikai és diplomáciai kérdé­
sekkel áll kapcsolatban. A sajtónak egy 
másik része viszont megvan győződve 

arról, hogy ennek az útnak komoly bel­
politikai következményei is lesznek. 
Egyenesen fantasztikusnak látszanak 
azok a kombinációk, amelyeket az Ade- 
verul fűz Titulescu útjához. _ Hogy mi 

i igaz ezekből a kombinációkból és mi nem, 
azt ma természetesen nem lehet tudni.

I Egészen valószínű, hogy Titulescu kül- f 
i' Ó5 belpolitikai kérdésekről egyaránt fog ^ e 
I tárgyalni az uralkodóval s hogy 
i e tárgyalások során ismét fel fog 
i merülni a koncentrációs kormány kér 
i dése, amelyet az uralkodó szeretne

nyos, hogy gazdasági kérdésekben is ki 
fogják kérni véleményét.

Az Adeverul messzeható kommentáro­
kat fűz a londoni követ hazajöveteléhez. 
A lap szerint Németország és Olaszország 
nagymennyiségű búzát vásárolták Orosz­
országtól, a gabona ára azonban csak 
abban az esetben konveniálna nekik, ha 
a szállítás Románián keresztül történne. 

Németország és Olaszország állító­
lag Tiíulescut kérték fel arra, hogy 
a tranzit-engedély megadasa érdedé­

ben interveniáljon.
Cserében a két állam azt Ígérte Titulescu- 
nak, hogy hozzásegíti Romániát egy 40 
milliárd lejes kölcsönhöz.

Cezianu párizsi követ csütörtö­
kön este hazaérkezett

mezőgazdaság rendelkezésére fognak bo­
csátani. _ ,

A mezőgazdasági hitelintézet felállítá­
sa ugyancsak a legrövidebb időn belül 
megtörténik. Az intézet elme: Creditül Ag 
ricol Ipotecar al Romániei s az alapítók 
között szerepelnek a Banque de Paris et 
de Pavs Bas, a Morgan-csoport, a Deu­
tsche Diskont Bank, a Mendelssohn Bank 
Amszterdam, Krüger Bank Stockholm, 
Ambros és Lázár Bankházak London, 
Schweizerischer Creditanstal Zürich, és 
Banca de Credit Bucuresti. Az intézet alap 
tőkéje 50 millió francia frank lesz. (Egy 

. másik verzió szerint, amely mindenesetre 
S megerősítésre szorul, 350 millió frank).

A külföldi sajtó kedvezőnek lát- 
< ja a kölcsönt
I Érdekes, hogy a külföldi sajtónak egy 

része, különösen pedig a német lapok ked-

megvalósitani.
Fölöttébb bizonytalan azonban, hogy mi­

fog erre sor kerülni.
Titulescu Laval-Ial és Rriand- 
tal tárgyait

Titulescu szerdán délután megérkezett 
Párizsba, ahol Laval miniszterelnököt és 
Briand külügyminisztert. Szerdán este az 
Orient-expresszel indult tovább a londoni 
követ Bukarestbe, ahová pénteken este 
fog megérkezni. A Dimineata szerint Ti­
tulescu utjának nem lesz közvetlen kiha­
tása a belpolitikai helyzetre, amely tel­
jesen tisztázódott. A Mironescu-kormány 
biztosan ül helyén és ezt Burileanu koi- 
mányzó eltávolítása kétségtelenül bebizo­
nyította. Titulescu véleményét külpoliti­
kai kérdésekben fogják kikérni.

Az utóbbi időben arról beszélnek, 
hogy az európai, főleg pedig a közép­
európai államok körében nagy átcso­

portosulások várhatók.
elis- I Nincs kizárva, hogy ezzel kapcsolatosan

politikai helyzetére és általában az . ro, 
v:X.-z angol politika belső mechanizmu- i j.or 
- .. . Ne értessünk félre. Egy pillana- í 
tig sem hisszük, hogy Anglia a zsidók * 
eiiioráriója. Angliában is van antisze­
mitizmus, sőt az utóbbi időben egyre 
növekvő antiszemitizmus. De milyen 
más ez az antiszemitizmus, mint ná- 
kv'k Közép- és Kelet-Európábán s mi­
iyen másképpen ítéli meg az angol nép 
az ő zsidóit és antiszemitáit. Az elmúlt 
imtvn merő és vak véletlen volt ugyan, 
vv.-y mindhárom nagy párt vezéreként 
egy-egv zsició szerepelt az aisóházban, 
ele megtörténhetett volna ez a dolog 
természetes és logikus rendje szerint 
m. amint hogy az utolsó száz év folya­
mán nem egyszer fordult elő, hogy 
z. iclók állottak az angol történelmi 
partok élén. Gondoljunk csak lord Bea- 
consfieldre, a mi Disraelinkre, aki kö
Zí‘l két évtizeden keresztül volt elis- } •*.-**— —*..... -> ----- , .. ... „ , .
mert vezére az angol konzervatívoknak j módosításokat. kell eszközölni Romania
•' a berlini kongresszuson ő képviselte \ külpolitikáján is.

! Bucuresti-Bukarest, március 12. Tegnap , 
i este hat órakor az Orient-expresszel Bu- j vezoknek tekintek a kölcsön .elteteleit.
! karestbe érkezett Dinu Cezianu párizsi . _ . . .
! követtel az élen, az a román delegáció, |
■ amely a francia fővárosban a tárgyain- : 

sokat folytatta. A delegáció magával j

A Berliner Tageblatt szerint a köl­
csön sikere a Mironescu-kormány si­

kere is egyúttal.

I hozta a kölcsönnel kapcsolatos összes 
I okmányokat és szerződéseket, ideértve a

. A Burileanu eset azt bizonyltja, hogy a je- 
! leniegi kormány bírja a legfőbb tényező bi

okmányokat es szerződéseket, íaeerive a ; zplm'át_ A Deutsche Tageszeitung, a né- 
Wallenberg-féle utkölcson-szerzocies tei- \ oo-váHúsok lania. meeállanitja, hogy

h-Kolozsváf

- úrit birodalmat a népek tanácsa 
ektt. Angliában a zsidók emancipáció­
ja óta senkinek politikai érvényesülése 
útjában nem állott zsidó mivolta. Nem 
mondjuk, egy született angol bizonyára 
könnyebben és gyorsabban tudott ér­
vényesülni, de a valóban tehetséges 
zsidók, ha nagyobb nehézségek árán is, 
szintén elérhették a legmagasabb pozí­
ciókat.

Ma már történelmileg beigazolt 
tény, hogy ez a felvilágosult politika 
nemcsak hogy nem ártott Angliának, 
de kiszámíthatatlan hasznokat hozott. 
Az angol világimpérium masszív alap­
jait Disraeli rakta le, az indiai problé­
ma megoldását Reading alkirály készí­
tette elő s Anglia kereskedelmi hege­
móniáját a lord Melchettek és Herbert 
Sámuelek teremtették meg. Ezek a zsi­
dó államférfiak legalább annyit adtak 
Angliának, mint amennyit Anglia 
adott nekik. Az angol politikusok és az 
angol nép nagyon jól tudják ezt és ép­
pen ezért természetes jelenségként 
könyvelik el, ha egy zsidó magas köz­
életi méltóságot tölt be.

A Lupta szerint Titulescu már két hó­
nappal ezelőtt jelezte hazajövetelét és 
hogy ebben nincs semmi meglepő. A lon­
doni követ megállapodott Hamuval és Mi- 
ronescuval abban, hogy időnként hazajön 
és személyes megbeszélések során fogják 
tisztázni a külpolitika problémáit. Titu­
lescu tehát elsősorban külpolitikai kérdé­
sekről fog tárgyalni, de egészen bizo-

vezetét is. A párizsi követet Macigeaiu 
földművelésügyi miniszter, a külügymi­
nisztérium főtisztviselői, valamint számos 
kormánypárti képviselő és szenátor vár- \ 
ták és" üdvözölték. Popovici pénzügymi- j 
niszter a Riviérán megszakította útját 24 ; 
órára, hogy Maniu Gyulával tárgyalhas­
son.

Ma délelőtt összeül a kormány gazda­
sági bizottsága, amely alapos tanulmányo­
zás tárgyává fogja tenni a kölcsönszerző­
dést. Délután minisztertanács lesz, mely­
nek tárgyát ugyancsak kizárólag a kölcsön 
szerződés fogja képezni.

A szerződés ratifikálásával kapcsola­
tos törvényjavaslatok még a mai nap 
folyamán el fognak készülni és a leg­
rövidebb időn belül parlament elé ke­

rülnek.
A kormány ugyanis szeretné, ha a kölcsön 
március 25-ig minden körülmények között 
folyósítható volna. Hozzávetőleges számí­
tások szerint 4 milliárd 126 millió lej ke­
rül a kölcsönből kifolyólag készpénzben az 
országba. A Banca Nationala ennek meg­
felelően szaporítani fogja a bankjegyfor­
galmat.

A kölcsönből 3 milliárd 320 millió lejt 
mezőgazdasági hitel és egyéb formákban a

I met agráriusok lapja, megállapítja, hogy 
I az uralkodó rövid uralkodása alatt számos 
\ tanú jelét adta annak, hogy tud kormá- 
I nvozni.

Elkészült Mad gear u és Mar.oi- 
lescu gazdasági terve

Bucuresti-Bukarest, március 12. A köl­
csön megkötésével kapcsolatosan egyes bu 
karesti lapok ismét felvetik a Mironescu- 
kormány sorsának kérdését. Az Adeverul 
szerint Madgearu és Manói!escu minisz­
terek elkészítették az ország gazdasági új­
jáépítésére vonatkozó és több évre szóló 
gazdasági tervet, amelyet még e hét folya­
mán beterjesztenek az uralkodó elé.

A király ki fogja kérni a tervről az ösz- 
szes pártvezérek véleményét. Flogy ezek a 
válaszok mit fognak tartalmazni, azt ter­
mészetesen nem lehet tudni egyelőre. Any- 
nyi tény, hogy a terv alapján az uralkodó 
hozzá fog látni a nemzeti egységnek kon­
centrációs kormány formájában való meg­
teremtéséhez. Bizonytalan, hogy ez mikor 
fog megvalósulni. Az azonban valószínű­
nek látszik, hogy a Mironescu-kormány- 
nak még elegendő ideje lesz a kölcsönnel 
kapcsolatos törvényjavaslatok megszavazó 

’ sához, valamint ahhoz, hogy a kölcsön se­
gítségével a különböző hitelintézeteket 
életre hívja.

állhatott az nemcsak az angol népen, í aki, szombat lévén, nem akarta kocsin 
d/az angol zsidókon is múlott. Az an- J megtenni a beiktatási c,erei^on^z 
,,n „írlót sohasem akartak zsidó mi- tartózó körutazást es ezert az ege.z

tanács gyalog tette meg a zsidolord-
gol zsidók sohasem akarnak zsidó mi- 
voltuk Magadása árán közéleti szerep­
hez jutni. Sőt ellenkezőleg, mindig tel­
jes önérzettel es méltósággal hangsú­
lyozták azt ki. Disraelit még gyei ek­
korában keresztelték meg szülei, de ez 
nem akadályozta meg őt abban, hogy 
még öregkorában is büszkén hirdesse 
zsidó származását. Á legtöbb angliai 
zsidó arisztokrata családban konzerva­
tív zsidó tradíciók uralkodnak. Stuard 
Sámuel. Herbert Sámuel bátyja, mi­
niszter korában szombaton nem irt ala 
aktákat és még emlékezetes London

Hogy ^megnyugtató helyzet elő-zsidó «polgármesterének beiktatása

tanács gyalog tette meg a zsidó lord- 
uccáin.

Ez a valóban nyíltság és őszinteség 
egészségessé és természetessé tette a 
zsidók és angolok viszonyát, elejét 
vette annak a kölcsönös bizalmatlan­
ságnak, amely az asszimiláció szükség­
szerű velejárója. A nemzsidók önkén­
telenül is bizalmatlanok az olyan zsi­
dók iránt, akik megtagadják és leta­
gadják zsidóságukat s az ilyen zsidó 
ugyancsak félelemmel és bizalmatlan­
sággal közeledik a nemzsidóhoz, foly­

ton rettegve attól, hátha felfedezik 
zsidóságát. így aztán egy irritált mes­
terkélt viszony keletkezik, amely. igen 
gyakran tragikus disszharmóniában 
csendül ki. Az angol zsidók, talán ép­
pen az angol nép egészséges ösztönzé­
sének hatása alatt, felismerték ez az 
igazságot s ezért harmonikusabb ott a 
zsidók és nemzsidók viszonya, mint 
máshol. Ebbe a megvilágításba helyez­
ve, a fenti rövid hir minden jelenték­
telensége melett elég jelentős ahhoz, 
hogy értékes tanulságokat vonjunk le 
belőle nemcsak mi zsidók, de azok az 
államok is, amelyek egészen más elbá­
násban részesítik zsidóikat, mint 
Anglia. G).
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Két szív egy keringőben
c. film nagy sikere következtében, a tolongás elkerülése végett, valamint azon cél­
ból, hogy e nagyszerű filmet mindenki megtekinthesse, a „Select -mozgó ^ Igaz­
gatósága beleegyezett abba, hogy e hó 13-tól kezdve néhány napon keresztül egy­
szerre vetítse e filmet az „Urania‘*-mozgóval.

Százharminc milllárdol képvisel 
Románia belföldi pénzgazdasága
Az ország takaréktőkéiének 52 százaléka az erdélyi és bánáti 
intézeteknél nyert elhelyezést. Hatvankét magánbankháxbóí 

három működik Erdély és a Bánát területén
Bucuresti-Bukarest, március 12. (Az 

Uj Kelet tudósítójától.) A kamattör­
vény és a készülő kereskedelmi kódex 
szükségessé teszi, hogy betekintést ad­
junk olvasóinknak a romániai pénz- 
gazdaság apparátusába és hiteléletünk 
jelenlegi szervezetébe, amely jelenté­
keny átalakulás előtt áll a fenti törvé­
nyek hatása következtében. Az egyik 
kisebbségi közgazdasági szaklap érté­
kes statisztikában mutatja ki, hogy Ro­
mánia területén 2607 bejegyzett cég 
foglalkozik bank és hitel ügyletekkel. 
Ezek az intézmények összesen 13 mil­
liárd lej részvénytőkét cca 3 és féimil- 
liárd lej tartalékot és közel két milliárd 
lej egyéb alapot reprezentálnak, mig az 
összes bank és hitelműveletekkel fog­
lalkozó intézetek aktívái a 130 mil­
liárd lejt haladják meg.

Az ország területén részvénytársa­
sági alapon 1097 pénzintézet működik. 
Az elmúlt év folyamán 52 pénzintézet 
szűnt meg, viszont 27 intézet 1929-ben 
publikálta először mérlegét. így tehát 
a pénzintézetek száma mégis 25-el csők 
kent az 1928. évi 1122 pénzintézeti lét­
számmal szemben.

A hivatalos statisztika megállapítása 
szerint az ország takarékossági tőké­
jének 52 százaléka az erdélyi és bánáti 
intézeteknél van elhelyezve. Erdély és 
Bánát területén 480 pénzintézet műkö­
dik, 2 millirád 783.7 millió részvény- 
tőkével, 880.6 millió tartalékkal és 482 
és fél millió egyéb alappal. A betétál­
lomány 15 milliárd 416 milliót repre­
zentál. Ezzel szemben az ókirályság te­
rületén 547 pénzintézet működik 7 
milliárd 888.6 millió részvénytőkével, 2 
milliárd 28.8 millió tartalékkal, mig 
egyéb alapjai 901.8 milliót tesznek ki. 
Betétállományuk 15 milliárd 241.4 mil­
lió. A folyószámla hitelek 16 milliárd 
601.9 milliót, a reeskompíált váltók 9 
milliárd 97.6 millió lejt képviselnek, 
melyből a Banca Nationalánl megköze­
lítőleg 5 milliárdot vettek igénybe. Az 
aktiv 502 regáti intézet 1 milliárd
295.4 millió tiszta nyereséget ért el, 
mig a passzív 45 intézet 389 milliós 
rész vénytőké j ük mellett 109.6 millió 
lej veszteséget szenvedtek, összevetve 
az eddigi bánáti és az ókirályságbeü 
pénzintézetek betétállományait, megál­
lapíthatjuk, hogy az összes regáti pénz­
intézetek betétállománya 175 millió 
lejjel haladja felül. Az erdélyi—bánáti 
intézetek váltó-reeskomptja jóval ki­
sebb a regátiéknál és az elmúlt évben 
2 milliárd 716.6 milliót tett ki. Ennek 
ellenére a 466 erdély—bánáti aktiv in­
tézet 578.1 millió tiszta nyereséget ért 
el, mig a 24 passzív intézet — 131 mil­
lió részvénytőke mellett — 20 és fél 
millió lej veszteséget szenvedett. Bu­
kovina és Besszarbia területein 80 pénz 
intézet működik, 712.3 millió lej aktí­
vával. Hét passzív intézet vesztesége
25.4 millió lejre rúg.

Nincs helyünk reá, hogy az érdekes 
és tanulságos statisztika beszédes ada­
tait teljes részletességgel közöljük, 
összefoglalólag tehát a Románia terü­
letén működő 1097 pénzintézet 11 mil­
liárd 180.7 millió részvénytőkét, 2 mil­
liárd 950.8 millió tartalékot, 1 milliárd 
481.7 millió egyéb alapot reprezentál. 
A betétállomány 31 milliárd 753 mil­
liót, az igénybevett folyószámlahitei 19 
milliárd 561.2 milliót a váltóreeskompt 
12 milliárd 169.9 milliót tett ki, amely­
ből a Banca Nationala csak 8 milliárd 
lejt nyújtott. A készpénzkészlet és 
diszponibilis tőkék 6 milliárd 629.3 
millió, a váltó tárca 31 milliárd 826 és 
fél millió, folyószámlái adósok 28 mil-

I liárd 906.6 milliót, egyéb előlegek és 
j lombardkölcsönök 5 milliárd 597.2 mil­

liót tettek ki. Az értékpapirállomány 2 
milliárd 780.6 millió, az érdekeltségek 
3 milliárd 581.7 millió lej értékeléssel 
szerepelnek. Az aktivük összege 122 
milliárd 835 millió, vagyis a romániai 
rósz vénytársasági alapon működő pénz­
intézetek bruttó vagyona közel 123 mil­

liárd lejre rúg. Az 1021 aktiv intézet 
1 milliárd 947.3 millió tiszta nyeresé­
get realizált, vagyis az átlagos renta­
bilitás az 1929. év folyamán 17 és fél 
százalékot tett ki az 1928. évi 18 és fél 
százalékos rentabilitással szemben. A 
hetvenhat passzív mérlegü intézet — 
570 és fél millió részvénytőke mellett 
— 155 és fél millió veszteséget szenve­
dett, vagyis ezeknél a részvénytőke 27 
százaléka veszett el.

A statisztika megállapításai szerint 
tehát az ország bankjainak rentabili­
tását 17 és fél százalékra becsülhetjük.

Figyelemre méltó tény, hogy az or­
szág területén 62 magánbankház műkö­
dik, helyesebben mondva működött, 
részben mint egyéni cég, részben mint 
közkereseti társaság. E magánbankhá­
zak közül külön Bukarestre 12, az óki­
rályság többi városaira 33, Bukoviná­
ra 14 magánintézet esik; ezzel szem­
ben Erdély és a Bánát területén mind- 

5 össze 3 marad. Jellemzően beszélnek e 
I számok arról a tényről, hogy a magán- 
I tőke túlsúlya az ország melyik terüle- 
í tén halmozódott fel.

Ismét árdrágií a posta
Hogyan nyilatkozik az árcsökkenési tendencia a közszük­
ségleti cikkeknél, amelyeket az állam hoz forgalomba

Az a tendencia, amely a közszükség­
leti cikkek drágítása terén mindjobban 
érezteti hatását, a közeljövőben a bel­
földi postaforgalomban is megjelenik. 
Ma a posta vezérigazgatóságától feltű­
nést keltő rendelet érkezett le Aradra, 
amely a postai forgalom egyes cikkei­
nél jelentős áremelést hoz, még pedig 
március 15-i érvénnyel.

A posta drágítása az illusztrált le­
velezőlapok, az utánvételes csomagok 
és egyéb postai megbízások dolgában 
jelentkezik, szóval ott, ahol a bevételi 
többlet bizonyosan érezhető lesz, ter­
mészetesen a nagyközönség újabb meg­

adóztatása árán.
A rendelet ugyanis kimondja, hogy 

az illusztrált levelező-lapok béiyegtari- 
fája ezentúl az eddigi 3 lej helyett 4 
lej lesz, a belföldi pénzesürlapok ára 
1000 lejen aluli összeg átutalásánál 
megmarad ugyan 3 lej, de egy ezres 
feladásán túl már 4 lejt követel az űr­
lapért a posta. Kellemes intézkedés, 
hogy ezután nemcsak 10.000 lej erejéig 
lehet utánvételes csomagot feladni, 
vagy más postai megbízatást eszközöl­
ni, de a 10.000 lejen felüli összegű 
bizásnál, minden további 1000 lejért 
5 lejes utalvány-illetéket kell lefizetni.

Az antiszemitizmus elleni liga éles 
tiltakozása a Dreyfus-darab párisi

betiltása miatt
Tovább kavarog a párizsi Dreyfus-botrány

Párizs, március 12. A Párizsban szé­
kelő Antiszemitizmus ellen küzdő Nem­
zetközi Liga központi bizottsága leg­
utóbb megtartott ülésén foglalkozott a 
párizsi rendőrprefektusnak azzal a ren 
delkezésével, hogy levétette az Ambi- 
gue színházban az „Affaire Dreyffus“

cimü színdarabot a színház műsoráról. 
A liga bizottsága a következő kommü­
nikében szögezte le álláspontját.

Tiltakozás a színdarab 
betiltása ellen

Az antiszemitizmus ellen küzdő Nem
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zetközi Liga szerencséjének tartja 
hogy első volt ama szervezetek között’ 
amelyek reagáltak a „Camelots du 
Roi“ kihívására és minden téren állást 
foglalt a zavargó elemek antiszemita 
és antirepublikánus megnyilatkozásai 
ellen. Éppen ezért nagy nyomatékkai 
tiltakozhatik egy olyan történeti szín­
darab bemutatása ellen, amelynek se® 
jellege, sem tendenciája zavargások fel­
idézésére egyáltalán nem alkalmas.

Az a véleménye, hogy Franciaor­
szágban a polgári szabadságokat sok­
kal magasabbra becsülik általában, 
mint bizonyos destruktiv pártok politi­
kai machinációit. Alkalmat fog keresni 
a liga arra, hogy olyan intézkedések 
foganatosíttassanak, amelyek megfe­
lelnek ennek a helyzetnek és e célból 
megkeresi mindama szervezeteket és 
kimagasló egyéniségeket, akik a fran­
cia törvény tiszteletének alapján álla­
nak.

Átveszi a közvélemény irány 
azon akciók ellen, amelyek meggyaláz­
zák az érvényben lévő törvényes ren­
det. Gyűléseken és egyéb alkalmakkor 
pedig alkalmat keres arra, hogy fel­
vesse a Dreyffus problémát.

A liga egyébként kampányt indított 
a színdarab újra való szinrehozatala 
érdekében.

Dr. Bruno Weil szerevlésse

: '23

Párizs, március 12. A „Club de Fau­
bourg“, Franciaország legelőkelőbb 
klubjainak egyikében dr. Bruno Weil 
neves berlini ügyvéd és a zsidó vallásu 
német állampolgárok szövetségének al- 
elnöke, aki könyvet irt a Dreyfiús-eset­
ről, továbbá Zévaes francia ügyvéd, 
aki harminc évvel ezelőtt résztvett a 
Dreyfus érdekében indított akciókban, 
nagy beszédet tartottak a Dreyfus-af- 
férről. A beszédekben főleg a felelős­
ség kérdését vitatták. Minthogy azon­
ban a közvélemény a Dreyfus színda­
rab esetének hatása alatt állott, a 
tárgyhoz a két szónokon kívül sokan 
jelentkeztek, úgy, hogy egy második 
vitaestélyt kellett rendezni.

Ellenséges közbeszólások
A vitaestélyek óriási közönséget von­

zottak. A köz beszólások, kérdések és 
helyeslések rendkívül felélénkítették a 
vitaestélyt. Amikor dr. Weil a szószék­
re lépett, néhány ellenséges és sértő 
köbeszólás repült feléje, ezeket azonban 
a külföldi vendég tiszteletére megje­
lent nagyszámú hívek tetszésnyilvání­
tása elnyomta. Dr. Weil a Dreyfus-af- 
fér felelősségének kérdését vitatta és 
azt az álláspontot foglalta el, amelyet 
már kifejtett egy Jaques Richepinhez 
ivott levelében. Most is annak a véle­
ményének adott kifejezést, hogy a né­
met hivatalos és politikai világ teljesí­
tette kötelességét azzal, hogy a Drev- 
íus-ügyben nyilatkozatot tettek közaé 
egy félhivatalos újságban. Szerinte a 
felelősség inkább a francia hatóságo­
kat terheli, akik lehetővé tették, hogy 
Eszterházy ezredesnek hitelt adjanak.

Eszterházy ezredes lánya
megvédi apja becsületét

Alexandra Zévaés, aki második szó­
nok volt, nagyjából hozzájárult dr. 
Weil fejtegetéseihez. Szenzációt oko­
zott, amikor Eszterházy ezredes lánya 
szólásra jelentkezett. Igyekezett el­
hunyt apja becsületét megvédeni és ki­
fejtette, hogy az ezredes nem tett egye­
bet, minthogy fölöttesének parancsait 
teljesítette és azzal, hogy vállalta az 
ellene irányult vádakat, csak katoíiai 
kötelességét teljesítette. Az igazi bű­
nösök azok a tábornokok voltak, akik 
Eszterházyt eszközként használták fel 
tervük végrehajtására.

Számos szónok beszélt még ezutáB, 
közöttük a L‘Action Francaise cintö 
rojalista újság képviselője is. A reak­
ciós „Camelots du Roi“-ifjak igyekez­
tek többször félbeszakítani dr. Weil be­
szédét, de a gyűlés többségének ellen­
állásán minden igyekezetük meghiú­
sult.

A republikánus szónokok megbélye­
gezték a hatóságok gyengeségét. A ha­
tóságok ugyanis az antiszemiták fenye­
gető magatartása miatt szüntették 
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Sava sziguranca vezérfeliigyelő és kíséretének nyolcnapos 
rémuralma a szilágynagyfalusi szeszgyárban

Revolverrel, botozással és közép­
kori kínzásokkal akarta megzsarolni 
Grosz Jenő szeszgyárost Sava Cornel

A zilahi ügyészségen szerdán szembesítették a szeszins­
pektorokat a szilágynagyfalusi gyár személyzetével. A 
kolozsvári vizsgálóbíró előtt a gyáros és személyzete 
eskü alatt megismételte vallomásait. Szenzációs fejlemé­
nyeket várnak az elhangzott vallomások következtében

Aradon és Temesváron megkezdődtek 
a fekete-szesz letartóztatások

Chij-Kolozsvár, március 12. (Az Uj Ke­
let tudósítójától). Kun Andor letartózta­
tása óta a feketeszesz manipulációkkal 
kapcsolatban egyre sűrűbben emlegették 
Saxa Cornel szigurancavezérinspektor ne­
vét, aki elllen a sajtóban is rendkívül sú­
lyos támadások hangzottak el. Sava Cor­
nel neve nemcsak e közlemények, hanem 
a közszájon forgó vádak következtében 
szorosan egybenőtt mindennel, ami a szesz 
panamákkal összefügg. Köztudott dolog, 
hogy Sava Cornel valóban vezetője volt 
azoknak a vizsgálatoknak, amelyeket a 
kormány a szeszgyárosok ellen rendelt el, 
de a Savát ért támadások egy pillanatig 
sem látszottak megrendíteni a bizalmat, 
amellyel a pénzügyminisztérium illetékes 
szekciója a vezérfelügyelővel szemben vi­
seltetik. Annak ellenére, hogy Sava ellen 
a legerélyesebben sürgette a sajtó a vizs­
gálat megindítását. Savát éppen a leg­
utóbbi napokban nevezték ki a szeszellen­
érzés legfelsőbb inspektorának.

Most azonban a zilahi ügyészségen és a 
kolozsvári vizsgálóbíró előtt olyan adatok 
leküsznek Sava Cornel inspektori működé­
iről, amelyeknek nagy jelentőségét csak 
a következő napok eseményei fogják iga-

!. vallomások azt állítják, hogy Sava 
Cornel a legbrutálisabb eszközökkel 
é> a zsarolás minden elképzelhető mód 
ján. hivatalos hatalmával többszörö­
sen visszaélve olyan hadjáratokat ve­
zetett a szeszgyárosok ellen, melyek 
minden sajtótámadást igazolnak és a 
közszájon forgó elbeszéléseket meg­

erősítik.
A kolozsvári vizsgálóbíró ma öt szilágy­

megyei embert hallgatott ki, akik tegnap 
'■ Zl!ahi ügyészségen tettek vallomásokat 

■ ava Cornel ellen megindított bűnügyi 
-zsgálat során. Az öt ember: Grosz Jenő, 

p szilágynagyfalusi szeszgyár bér'ője' 
rospisel Rezső, a gyár vezetője, Burger 

.’Mgj, a gyár desztilátora, Krausz Ja- 
' ,üb tisztviselő és Tóth Mihály gépész 
«KU vallomásaikat egybehangzóan tették 
meg a zilahi ügyészségen és dr. Dunca 

ero kolozsvári vizsgálóbíró előtt.
ot ember által előadott események 

o|yan szeszhadjáratra derítenek fényt, 
amelyre talán nem is volt példa a 

szeszzsarolások történetében.
á szilágynagyfalusi szeszgyárat nyolc 

napon keresztül tartotta megszállva Sava 
ti kísérete. A legrettegettebb szeszinspek- 
J'1 °k: Sava Cornel mellett Filiman Aie- 
xandru, Cojocaru loan és Pacurar voltak 
ennek a különítménynek tagjai, aemly

^ napon keresztül veréssel, revolverrel 
enyegetésekkel próbálta megzsarolni 

a szilágynagyfalusi szeszgyárat.
Az ügyészség folyosóján az újságírók fag 
Falasára a szilágynagyfalusi atak szen- 

koséi mindent elmondtak. Elmond­
ok Sava Cornel megérkezésének pillana- 
.L? °I, kezdve egészen „eredménytelen“ 

mindazokat a részeteket, áme­
nekből egv nyolcnapos hadjárat megdöb­
bentő részletei derülnek ki. De adjuk át 
a szót a szeszgyár igazgatójának és alkal 
-fainak, akik mindazokat, amelyek 

következnek két Ízben is eskü alatt 
^állották be az igazságszolgáltatási főru- 

előtt: előbb a zilahi ügyészségen, 
n °bh dr. Dunca Gerő kolozsvári vizsgáló
blr<> irodájában:

Sava és kísérete megérkezik
, 3z év január 17-én, szombaton este ér- 
;f'zett meg Sava és vezérkara Szilágynagv 
‘a Ura- Útjuk a Grosz Jenő által bérelt 
szeszgyárba vezetett, ahol a munka szü- 
nt‘telt, Tóth Mihály gépész pedig a gépe­

ken végzett javításokat. Amikor Sava és 
Cojocaru a gyárba léptek, Grosz Jenő fo­
gadta őket és megkérdezte jövetelük 
célját.

A felelet erre néhány pofon volt, 
amit Cojocaru és Sava közös erővel 

utaltak a szeszgyárosnak.
Ezzel indult a „nyomozás“ és ezt kö­

vette egy szörnyű éjszaka, amelyre még 
ma is borzalommal gondol vissza a gyár 
egész személyzete. Krausz Jakabot szakái

Iánál fogva ráncigálták elő a gyár egyik 
helyiségéből:

— Gyerünk a szesszel! Hol a fekete­
szesz !

Kísérteties éjszakai körút a 
gyár udvarán keresztül 

Aztán sorra kerültek elő valameny- 
nyien: Tóth Mihályt sürgősen, még a gép 
melllett összerugdosták, Burger Györgyöt 
is hasonló sors érte. Egyenként bevezet­
ték őket a gyár irodájába. Itt megkezdő­
dött a vallatás. A gyár tulajdonosa és a

személyzet egybehangzóan vallotta, hogy 
a gyárban egy csepp feketeszesz sem ta­
lálható. Megindult erre a középkori val­
latás! módszereket megszégyenítő „ki­
hallgatás“.

Tóth Mihály cipőit lehúzták, két lá­
bát drótokkal összekötözték és a tal­
pát addig verték, amig nem vallott.
Az öklözések és pofozkodások az 

egész éjszakán át tartottak.
A félholtra vert embereket ezután revol­
verrel kényszeritették, hogy végigvezes­
sék a szeszinspektorokat a gyár minden 
rejtett zugán. Ez a jelenet kísérteties 
volt — mondják a tanuk. Éjszakai lám­
pákkal, a mögöttük célzásra állított revol 
verekkel járták végig a gyártelepet. De 
feketeszeszt sehol nem találtak.

Azt is bevallottak volna, 
hogy megöltük az anyánkat

A verések és kínzások folytatódtak az 
irodában. Sava Cornel és társai jegyző­
könyveket készítettek és ütlegekkel kény­
szeritették a gyár személyzetét, hogy alá­
írják azokat:

— Még azt is bevallottak volna, hogy 
megöltük az anyánkat — mondják a rém­
regény szenvedő hősei. A verésektől el­
csigázva, borzalmasan elkinozva ezt sem 
tudtuk, hogy mi az a papiros, amit alá­
irtunk. ..

így telt el az első éjszaka. A nyolc­
napos hadjárat második napja már nyil­
vánvalóbbá tette a „különítmény“ céljait. 
Január 18-án, vasárnap reggel Cojocaru 
elővette Groszt.

Kiugrik a szeg a zsákból:
a különítmény kétszázezer lejt akar

— Ha azonnal kifizet 200 ezer lejt, 
megsemmisítjük jegyzőkönyveket és 
azonnal elmegyünk/

Grosz erre igy felelt: Elsősorban nem 
gyártottam feketeszeszt, tehát nincs miért 
adnom pénzt. Másodsorban pedig nincs 
pénzem.

Erre Cojocaru inspektor szembeköpte 
Grosz Jenőt.

A gyár személyzetét ezután elkülönítet­
ték. Nem beszélhettek egymással a nyolc 
napig tartó „megszállás“ ideje alatt. De 
a kinzottak hozzátartozói nem hagyták 
annyiban a dolgot. Tóth Mihályné, akinek 
férjét véresre verve, betegen szállították 
haza. még 18-án beutazott Zilahra és

az ügyészségen feljelentést tett férje 
bántalmazó! ellen.

A zilahi ügyészség jegyzőkönyvet vett 
fel az esetről. Tóth Mihály húsz napon 
keresztül ágyban fekvő beteg volt és 
még ma is orvosi kezelés alatt áll.

Január 19-én, hétfőn hazaérkezett 
Pospisel Rezső gyárvezető is. Ekkor őt is 
kihallgatásnak vetették alá. Corojanii ki­
jelentette, hogy ha nem adnak azonnal 
200 ezer lejt, tovább folytatják a „vizsgá­
latot“. De Pospisel is csak azt hangoz­
tatta, amit Grosz:

— Nincs pénzem.
Grosz nem megy Szilágy- 

Som lyóra, hogy pénzt sze­
rezzen

A vizsgálat folyt tovább. Egyik jegyző­
könyvet a másik után vette föl Sava 
inspektor és közvetlen környezete. De az 
eredménytelenség végül is más metódusra 
ösztönözte a „megszálló csapatok“ pa­

rancsnokát. Cojocaru, Sava megbízásából, 
most már egészen szelíd hangnemben

szólt Groszhoz:
— Nézze — úgymond — nincs értelme 

ennek a dolognak, mert sokáig elhúzódik. 
Fizessen 200 ezer lejt és mi elmegyünk.

— De nincs — feleli Grosz —, nincs 
200 ezer lejem és nem adhatok.

— Sava inspektor ur majd beviszi ma­
gát autón Szilágysomlyóra, hogy ott majd 
valakitől kölcsönkérjen. Ha minket ki­
fizet, nem történik semmi baja. A jegyző­
könyveket megsemmisítjük.

így is törént. Sava Cornel autójára ül­
tette Groszt és barátságos beszélgetés 
közben elvitte Szilágysomlyóig. A városba 
nem ment be az autó, mert Sava inspek­
tor úgy gondolta, hogy gyanús lesz, ha 
együtt látják Orosszal. Letette tehát a 
városka határában azzal, hogy déli egy­
kor érte jönnek. Addig feltétlenül kerít­
sen pénzt.

Grosz nem megy Szillágy- 
somlyóra

Az autó visszaindult Szilágynagvfalura. 
Grosz pedig megállít az országúton. Szi­
lágysomlyóra hiába ment volna be, nem 
volt kitől pénzt kérnie. Megvárta tehát az 
országúton, mig Sava és társai vissza­
jönnek érte. Egy órakor meg is érkezett 
az autó és Grosz szótlanul felszállt. 
Egész utón szó nélkül ültek egymás mel­
lett Sava és Grosz. Mikor visszaérkeztek 
a gyárba, kérdezték meg Groszt, hogy mi 
van a pénzzel:

— Nincs — felelt Grosz —, nem tud­
tam pénzt szerezni.

Néhány ütleg volt a felelet.
És a szeszinspektorok okkupációja tartott 
tovább. A terror, a verések és a kínzások 
azonban hiábavalónak bizonyultak. A 
szeszgyáros nem akart pénzt adni és a 
szeszinspektorok kénytelenek voltak ered­
ménytelenül távozni.

Grosz feljelentést tesz Sava és társai
ellen

Január 25-én ért véget ez a borzalmas 
hadjárat. A gyáros azonban nem ült tétle­
nül. Mihelyt a különítmény eltávozott a 
faluból

Grosz Jenő alkalmazottaival együtt 
megjelent a zilahi ügyészségen, ahol 
hivatalos hatalommal való vissza­
élés és zsarolási kísérlet cimén bűn­
vádi feljelentést tettek Sava Cornel és 

társai ellen.
A zilahi ügyészség a legkörültekintőbb 
vizsgálatot vezette le a feljelentés alap­
ján. Tegnap, március 11-én, miután a hely 
színi vizsgálat is megtörtént, beidézték Zi 
lahra Sava Cornélt, Cojocarut, Filiomon 
és Pacurarut, valamint a feljelentést tevő 
szeszgyárost és alkalmazottait.

A kihallgatáson természetesen Sava és 
társai jól tudták a szerepüket: egyszerűen 
letagadtak mindent, amivel a szeszgyáros 
és társai vádolták őket. De Grosz Jenő al­

kalmazottaival az élén az utolsó szóig min 
dent fenntartottak és

a szembesítésnél kertelés nélkül min­
dent a tagadó sziguranca vezér fel­
ügyelő és „munkatársainak“ szemébe 

mondtak.
Dr. Dunca Gerő vizsgálóbíró, aki Kun 

Andor letartóztatása óta a szeszzsarolá­
sok dzsungeljében mindent a legtisztábban 
lát, éppen Kun Anodr vallomásai alapján 
a zilahi ügyészségről átkérte az iratokat 
és ő a maga részéről is beidéztette a zilahi 
hadjárat szenvedő hőseit. Grosz Jenő és 
alkalmazottai ma a kora reggeli órákban 
megkezdték vallomásaikat a vizsgálóbíró 
előtt és szóról-szóra ugyanazokat az adato- 
mondták tollba, amelyeket a zilahi ügyész 
ség előtt is hangoztattak.

Eddig tartanak a Szilágynagyfalusi rém 
uralom szenvedő hőseinek vallomásai, me­
lyeknek hajmeresztő részletei olyan visz-

szaéiésekről rántják le a leplet, hogy az 
ember nem is tudja, miként adjon azok­
nak hitelt. Dr. Dunca Gerő vizsgálóbíró, 
aki egyike a ritkaságszámba menő becsü­
letes köztisztviselőknek, van hivatva an­
nak a megállapítására, hogy valóban meg­
történtek-e és igy történtek-e meg a tanú­
vallomásokban előadott események ?

Ha ezek a rémregényként hangzó vádak 
bebizonyulnak, nem maradhatnak el a leg­
súlyosabb szankciók.

Itt említjük meg, hogy Kun Andor har­
mincnapos vizsgálati fogsága a mai na­
pon leájárt és a „szeszinspektor“ ma sza- 
badlábrahelyezését is kérte a vizsgálóbíró­
tól. A vizsgálóbíró azonban elutasította a 
kérést és kihirdette előtte a további 39 
napos vizsgálati fogságról szóló végzést. 
Kun Andor a végzést a törvényszék vád­
tanácsához fellebbezte meg, mely pénte­
ken fog dönteni Kun Andor további fogva- 
tartása felől.

Aradon letartóztattak 
egy pálinkakereskedöl

Arad, március 12. (Az Uj Kelet tudósí­
tójától.) A feketeszesz elleni nyomozás 
Aradon is meglepő eredményekre vezetett. 
A rendőrség tegnap előállította Epstein 
Márk pálinkakereskedőt, akit feketeszesz 
forgalombahozatalával vádolnak. Epstein 
Márk ellen a csendőrségre névtelen felje­
lentés érkezett és ennek alapján a kereske­
dőt már hónapok óta figyelik. Tegnap a 
kereskedő udvaráról két 50 literes hordót 
vittek ki, amelyet a rendőrség ágensei 
azonnal lefoglaltak. Epsteint a rendőrség 
nyomban letartóztatta.

A kihallgatás során Epstein állhatato­
san tagadja, hogy a szesz adózatlan lett 
volna. A pénzügyigazgatóság bizottságot 
delegált, mely kiszállt a helyszínére és 
megejtette a vizsgálatot. Úgy a rendőrségi 
mint a kincstári vizsgálat még folyik. A 
letartóztatás kapcsán szenzációs fejlemé­
nyek várhatók.

Bűnügyi zárlat alá helyezték 
a temesvári vádlottak vagyonát

Timisoara-Temesvár, március 12. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) A temesvári lelep­
lezésekkel kapcsolatos letartóztatások 
ügyében a vizsgálat erélyesen floyik to­
vább. A letartóztatottak közül Cismaresch 
vezérfelügyelő, Friedmann Béla és Grü­
ner Miksa ellen elrendelték a vizsgálati 
fogságot, mig Kun Richardot, a Kereske­
delmi Társulat elnökét két napig tartó őri 
zetbevétel után szabadlábrahelyezték. A 
kincstár egyébként erélyesen folytatja a 
maga részéről is nyomozást és úgy a sza- 
badlábrahelyezett, mint a fogságban levő 
vádlottak vagyonát zár alá helyezte. így 
elrendelték a bünügvi zárlatot a Fried­
mann szeszgyár és Mezőgazdasági szesz­
gyár vagyonkomplexumára, valamint Kun 
Richard és Klein Arthur magánvagyonára 
is. Az ügyben szereplő Klein Jenő ellen a 
rendőrség elfogatási parancsot adott ki.
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A kampőskereszíesek jobbkeze nem tudja, hogy mit cselekszik a bal

Hitler a munkanélküliek javára ajánlotta fel 
a képviselőn napidiját, de a kampóskeresz- 
íesek titokban felvették aj-'

Hogyan szeres fegyvereket a kampdskereszteseEc mezére
Berlin, március 12. Február 12-én a 

horogkeresztesek kivonultak a parla­
mentből, amelyet röviddel azelőtt 
,,Sehwatzbude“-nak neveztek. A kö­
vetkező nap a horogkeresztesek köz­
ponti orgánuma, a müncheni „Der 
Völkische Beobachter“ nagy cikkben 
tette közzé, hogy a nácik a birodalmi 
gyűlés elnökségénél azt a javaslatot 
terjesztették elő, hogy képviselői diétái­
kat. r; pidijaikat a munkanélküliek ja­
vára fordítsák, miután ők a maguk 
részéről „nem hajlandók beinkasszálni 
a parlamenti semmittevőket meg nem 
illető napidijakat“. Azután a követke­
zőket jelentették ki: Napidijainkat a 
munkanélkülieknek ajándékozzuk. Az 
öt millió éhező munkanélküli hadd 
tudja meg, melyik párt az, amely sze­
mélyi érdekein felül mérlegeli a nép 
javát.

Loebe, a birodalmi gyűlés elnöke, a 
nácik ezen nyilatkozatára akkor azon­
nal válaszolt és kijelentette,, hogy nem 
tudja milyen napidijak és más kijáró- 
ságokról van szó, a horogkeresztesek 
ugyanis napidijaikat február elsején 
felvették, igy tehát azokat a munka- 
nélküliek javára személyesen a munka­
nélküli pénztáraknál kell befizetniük. 
Képviselői dijak különben sem illetik 
meg őket. mert a birodalmi gyűlés ülé­
sein nem vesznek részt. — Loebe nyi­
latkozata a horogkereszt hőseit nagyon 
felbőszítette, szidalmazták a birodalmi 
gyűlés elnökét és demagógnak neveték.

A legnagyobb csendben
zseb révé giá k napidijaikat...

A február elmúlt. Következett már­
cius elseje, egyszersmind a birodalmi 
gyűlés tagjai napidijainak kifizetése. 
A napidijakat a birodalmi gyűlés köz­
ponti irodája utalja ki az egyes képvi­
selőnek. A nácik ezúttal sem tettek lépé 
seket napidijaiknak a munkanélküliek 
javára való átutalására. Ellenkezőleg 
a legnagyobb csendben zsebrevágták 
napidijaikat és ezúttal a „parlamenti 
semmittevők“ napidijainak méltatlan 
fölvételéről sem beszéltek.

A nagylelkű gesztus mögött csak ki­
csinyes demagóg hazugság húzódott 
meg. Ugylátszik azonban, hogy ez a 
horogkeresztesek rendszere. Erre mu­
tat egyébként a következő eset is. Né­
hány nappal azelőtt a „Völkische Beo­
bachter“ című horogkeresztes lap nyil­
vánosságra hozta Hitler parancsát, 
amely szerint a nácik rohamcsapatait 
Kasselben feloszlatják és a kasseli 
pártszervezeteket utasítani fogják ar­
ra, hogy a rohamcsapat tagjait a párt­
ból zárják ki, mert azok Hitler paran­
csa ellen vétettek.

Lassanként ismertté válik, hogy tu­
lajdonképpen mi is történt Kasselban. 
A rohamcsapatok röviddel ezelőtt a 
kasseli rendőrségnél a náci-féle rendőr­
tisztek által kedvezményes helyzetbe 
kerülve, fegyverlopást követtek el és 100 
katonai revolvert és 15.000 revolvergó- 
lyót vettek magukhoz.

A lopást állítólag a horogkereszte­
sek pártközpontjának utasítására haj­
tották végre. Hetekkel ezelőtt a párt­
vezetőség — állítólag bizalmasan — 
elrendelte, hogy a rohamcsapatok „a 
közeli döntésre fegyverkeznek és me­
netkészek“. Csakhamar kitűnt, hogy a 
kasseli náci-lopás nem maradt titok­
ban, hanem az egész városban beszél­
tek arról, mire a pártvezetőség az ösz- 
rohamcsapatbeli tagok kizárását ren­
delte el. Á kizárás mindamellett hírek 
szerint csak pro forma kerül végrehaj­
tásra és rövid idő lefolyása után az 
összes kizárt tagokat vissza fogják 
venni a pártba.

Igen: Hitler állítólag nagyon is meg 
volt elégedve a lefolytatott és sikerrel 
lezárt fegyverszerzési akcióval. És ti­

tokban a „kizártakhoz“ elismerő átira­
tot intézett. Ki is jelentette, hogy ki 
kellett őket zárnia, miután a lipcsei bi­
rodalmi bíróságnál vallomást tett az­
iránt, hogy a rohamcsapatok nincsenek 
fölfegyverkezve. Vallomása alapján az 
utóbbi időben erőszakoskodó rohamcsa­
patokat a német bíróság felmentette. 
Ezt a birósgi gyakorlatot nem volt 
szabad megzavarnia. Ezért kellett ezen 
„szigorú“ eszközhöz nyúlnia.

Még egy hasonló eset. A nácik azon 
egyetlen pártnak nevezik magukat, 
amely a dolgozó nép érdekeit képviseli. 
Hogy e „jellegnek“ megfeleljenek, a 
húsellátással kapcsolatosan a követke­
zőképpen cselekedtek: Néhány héttel 
ezelőtt az olcsó fagyasztott hús argen­
tínai behozatalát a nagy tömegek fel­
háborodására és a junkerek kívánsá­
gára megszüntették. A fagyasztott hus- 
kontingens törlése azt jelentette, hogy 
százezrek még ritkábban és még keve­
sebb húst ehetnek. Most — a horogke-
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i meg legjobban, hogy milyen diszhar- 
I mónia és milyen disszonancia van a 
i horogkeresztesek 
i zött.

szavai és tettei kö

Károly király kitanitotta a bukaresti 
forgalmi rendőrt, hogyan kell a közleke­

dést szabályozni
Bucuresti-Bukarest, március 12. (Az 

Uj Kelet tudósítójától.) Az elmúlt na­
pok egyikén csak hajszálon múlott, 
hogy Miklós herceg áldozata nem lett 
a kellőleg nem szábolyozott bukaresti 
közforgalomnak. Miklós herceg a Cof- 
roceni kastélyból jövet a Calea Victo- 
rieien lévő királyi palotába igyekezett 
autóján, amelyet természetesen ő ma­
ga vezetett.

A Stirbey Vöd a és a Berzei ucca 
sarkán, ahol a villamosok meglehető­
sen veszedelmes lejtőre kapaszkodnak 
fel. Miklós herceg szabályszerűen tül­
költ. A forgalmi rendőr megszeppent 
a királyi autó láttára és intett, hogy 
szabad az ut. Izgalmában elfelejtette 
ugyanis, hogy egy másodperccel az­
előtt adott utat egy villamosnak, amely 
teljes sebességgel igyekezett felfelé a 
lejtőn.

Miklós herceg autója kikerült a ke­
resztezőre, a villamos teljes sebesség­
gel jött és az összeütközés, amely az 
autóra végzetes lett volna, elkerülhe-

Kétszázezer embert befogadó
mammut-fulballoályát ©pitének

Londonban
London, március 12. Közeledik az an­

gol kupadöntő nagy napja s a futball 
iránt ezekben a napokban hihetetlen 
mértékben növekedik az érdeklődés. A 
futball felé tekint most Anglia sport- 
kedvelő társadalma. Pedig a futball — 
ugylátszik — cserbenhagspa az idén kö­
zönségét. Az történt ugyanis legutóbb, 
hogy egyetlenegy klubban, a Chelsea ben
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Sorsjegy kapható: dohány-hirlapáruda, borbélyoknál és uccai árusok­
nál, valamint 117 lej előzetes beküldése ellenében a Sorsjegyiroda Cluj,

Str. Memorandului No. 16.
Nyeremény jegyzék hirlapilag közölve!

; veszteseknek és a német nemzetieknek 
: a parlamentből való kivonulása után 
! — ezt az eljárást ismét megszüntették 
) és az olcsó argentínai fagyasztott húst 
i kontingesét 50.000 tonnában állapitot- 
j ták meg. A horogkeresztesek által ve- 
I zérelt türingiai kormány ezen birodal- 
' mi gyűlés határozattal foglalkozott és 
! megbízta képviselőjét, hogy a birodal- 
; mi gyűlésben jelentse be kifogását a 
I birodalmi gyűlés által a fagyasztott 

hús behozataláról szóló törvény ellen. 
Miután attól lehet tartani, hogy ezen 
behozatal által az amugyis már nagyon 
olcsó húsárak a német mezőgazdaság 
kárára még tovább csökkennek. Most 
tehát a nép, amely a magas német ál­
lat- és húsárakat nem képes megfizet­
ni, vásárolhatja az argentinjai húst.

Ilyen és hasonló esetek világítják
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Kapható gyógyszertárakban, drogériákban I

j tétlennek látszott. A herceg azonban 
i nem veszítette el lélekjelenlétét, oldal- 
I ra kormányozta a kocsit, amelyet már 

megállítani nem tudott és nagy kört 
írva le, kikerülte a villamost, amelynek 
vezetője szerencsére ugyancsak féke- 

! zett.

A herceg elbeszélte kalandját a ki­
rályi palotában. Tegnap Károly király 
jött be a Cotroceni palotából a fővá­
rosba. Az Erzsébet bulevardon a for­
galmi rendőr, akit ugyancsak tiizbeho- 
zott a királyi kocsi látása, leállította a 
forgalmat, hogy utat engedjen az ural- 

\ kodónak. A király erre megállította au- 
I tóját, kihajolt a kocsiból és a követ- 
I kezeket mondotta a forgalmi rendőr- 
I nek:

—Ne siess. Enged át a várakozó 
I kocsikat. Ha egyszer útnak engedtél 
I egy sort, ne állítsd meg, mert igy ke- 
j letkeznek a zavarok. Ha rendet akarsz 
I és megőrződ hidegvéredet, nem történ- 

1 hetik semmi szerencsétlenség...

3 egyszerre nyolc játékos betegedett meg 
I influenzában.

Az érdeklődés beszédes dokumentuma, 
hogy a Chelsea és a Twickenham pályá­
ján összesen százhúszezer ember nézett 
végig két futballmérkőzést. Két pälyä* 
amelyen egy és ugyanazon a napon hat- 
van-hatvanezres közönség „drukkol“ csa- 

1 patainak, még Londonban sem minden­

napi s a szakértők ebből azt a következ­
tetést vonják le. hogy a futball népszerű­
sége még most emelkedőben van Angliá­
ban.

A kupadöntőre, amely pedig még csak 
egy hónap múlva lesz, már megkezdték 
a jegyek árusítását. Az angol íutballszö- 
vetség már elosztotta a jegyeket a vidéki 
és a londoni jegyárusító irodák között, 
valamint a különböző klubok között.

De még ez sem elég: a jegyek tekinté­
lyes részét külföldre küldötték. Még a 
tengerentúlra is jutott belőlük, mert on­
nan is jelentettek be érdeklődést a világ- 
jelentőségű angol futballeseménéy iránt.

A futballszövetség számításokat végez­
tetett és az eddigi megállapítások szerint 
nem kevesebb, mint félmillió ember mu­
tat kíváncsiságot és érdeklődést, egyben 
hajlandóságot a jegyvásárlásra az idei 
angol kupadöntőre. Persze, az idén sem 
tudnak több helyet biztosítani százezernél. 
Éppen az idén megnyilvánuló és minden 
eddigit felülmúló hatalmas érdeklődés ve­
tette a felszínre a kérdést: uj, minden 
eddigi futballpályánál nagyobb pálya 
építésének szükségességét. A Wembley: 
Stadion, minden szépsége ellenére, többé 
nem alkalmas egy igazán nagyjelentőségű 
mérkőzés lebonyolítására.

Ha az uj mamutpályát megépítik Lon­
donban — amire minden remény meg­
van — akkor a világ olyan rekordról fog 
hallani, amire a terjeszkedési rekordok [ 
hazája: London is büszke lehet s ami
nehezen lesz legyőzhető a kontinensen, 
vagy Amerikában. Arra gondolnak a fut­
ballszövetség emberei, hogy — ha meg­
felelő tőkéscsoport akad — egy kétszáz­
ezer embert befogadó, hihetetlen arányú [ 
és berendezésű futballarénát építtetnek.

Kétszázezer ember egyetlenegy futball-1 
mérkőzésen! Vallóságos hadsereg, amel; 
a tömegszuggesztió erejével hajthatja I 
előre csapatát és embereit. Az érdekló-1 
désnek ez az aránya túlnő korunk minden 
sportakciójának keretein. Az egyik legna-1 
gyobb angol sportrevü megállapítja, hogy 
ilyen érdeklődés mellett a napilapok sport 
rovatai kénytelenek lesznek terjedelmüket | 
oldalakkal növelni.

— A Rex-féle rádiólopások ügye. Teg-1 
napi számunkban közölt cikkünkkel kap­
csolatban a cég annak közlésére kér fej' 
hogy az alkalmazottak által lopott áru.-* 
értéke nem több negyvenezer lejnél és ez 
az összeg is részben megtérül a tettesek­
nél talált dolgokból.

— Dr. Félix Rosenbliith Romániába jö®1 
Bukarestből jelentik: Dr. Felix Rosen- 
blüth, a cionista executive tagja, márciu? I 
20-án Romániába érkezik. Rosenblüth if \ 
fogja keresni a főváros cionista irodáit e? 
intézményeit, majd kiutazik a vidékre e- 
érintkezést fog keresni a különböző or­
szágrészek vezető cionistáival. Dr. Rosem 
blüth a „Sokolov-hónap“ megszervezése* j 
fogja irányítani.
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M3 terjesztik be a cukorgyárak szindikaiizálásáról szóló törvényjavaslatot

¥1 raban

K©xsn biharmegyei kormánypárti kégswiseg© tiltakozott as 
ellene emeiS vádak eläen. Dr. Fischer József megsürgette 
a foirák szervezetéről ssóló törvén módosításéi

„Meg akarlak zsarolni“ — mondotta üoxin
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Bucuresti-Bukarest, március 12. (Az Uj
Xvl?: tudósítójától.) A kamara ma dél­
után; ülésén napirend előtt Manu lelkész 
szólalt fel. Elmondja, hogy három évvel 
ezelőtt a legutóbbi választások alkalmával 
avereszkánus kortesek elrabolták, mert 
meg akarták őt akadályozni abban, hogy 
választási propagandát fejtsen ki. A tet- 

I tesek ellen lefolytatták a vizsgálatot, az 
■jtry azonban még a mai napig sem jutott 
el odáig, hogy a főtárgyai ást megtartsák. 
A vádlottak ugyanis nem akarnak a tár- 

I »váláson megjelenni, a rendőrség viszont 
szabotálja az ellenük kiadott elővezetés!

I parancs végrehajtását, mert a vádlottak 
Űzött többen vannak, akik magas pozíció­
kat töltöttek be a múltban.

Caiinescu belügyi, alminiszter megígéri, 
hogy meg fogja vizsgálni az ügyet és meg­
teszi a szükséges intézkedéseket.

Beterjesztik a cukorgyárak szin­
dikaiizálásáról szóló tör vény7 ja­
vaslatot

Jakabon többségi ezután a földművelés- 
ügyi minisztert interpellálja meg a cukor- 
rápaiermelők ügyében, akiknek érdekeit a 
cukorgyárosok igyekeznek mindenképpen 
kijátszani.

Madgearu földművelésügyi miniszter: 
Ezen a héten ül össze a vegyes bizottság, 
amely a vitás kérdések elintézésére hi­
vatott.

Egyébként is holnap be fogom ter­
jeszteni a cukortermelők és gyárosok
szindikaiizálásáról szóló javaslatot.

amely egyszersmindenkorra véget fog vet­
ni az ilyen természetű elégedetlenségek­
nek.

Vita a cukorgyárak miatt
Leon lupista: A cukorgyárosok 150 mil­

lió lejes tartaléktőkével rendelkeznek. 
Rosszul teszi a kormány, ha annyira kesz­
tyűs kézzel bánik velük.

Madgearu: Biztosíthatom, képviselő ur, 
hogy a kormány minden körülményiek kö­
zű: meg fogja védeni a fogyasztó tömegek 
éraekeit. A helyzet azonban meglehetősen 
kenyes, miután a cukorgyárosok között is 
állandó ellentétek vannak. Az egyensúly 
fölborulása pedig azt jelentené, hogy a ro­
stul cukorrépatermelés értékesítése újabb 
nehézségekkel találná magát szemben.

C’dza: Azokat a nézeteltéréseket mester­
ségesen szítják a cukorgyárosok.

Madgearu beterjeszti ezután a kamara 
elé a gabonatermékek értékesítéséről szóló 
javaslatot, majd egy másik törvényjavas­
latot, amely tízmillió lejes rendkívüli hi­
telt szavaz meg a munkaügyi minisztérium 
nak a munkanélküliek számára.

Kun Andor megdöbbentő rész­
ieteket vallott

Ceusana többségi képviselő interpellál­
ja meg ezután a kormányát a feketeszesz- 
szel űzött pnamák ügyében. Rámutat arra, 
k°gy a szeszgyártás körüli visszaélések 
fantasztikus összegekkel károsították és

károsítják meg az államot. Az összes vizs­
gálatok pozitív eredmény nélkül végződ­
tek. miután a fennálló törvény majdnem 
lehetetlenné teszi igazságügyi szankciók 
alkalmazását, a pénzbüntetéseket viszont 
nem rójják ki a hatóságok, vagy pedig 
olyan személyekre hárítják, akik a bírsá­
got képtelenek megfizetni. Az utóbbi idő­
ben a sajtó is riadót fújt ebben a kérdés­
ben. A botrányba belekverték a parla­
ment egyes tagjainak nevét is.

A Kolozsváron letartóztatott Kun 
Andor megdöbbentő vallomásokat 

tett a vizsgálóbíró előtt.
Kérem a kormányát, bocsássa rendelkezé­

semre az ügy dossziéját, hogy interpellá­
ciómat kifejthessem.

Roxin biharmegyei képviselő emelke­
dik ezután szólásra.

— Az Universul és a Curentul cimü la­
pok — mondja Roxin — belekeverték a 
feketeszesszel kapcsolatos üzelmekbe egy 
képviselő nevét is.

Leon: Ki az a képviselő?
Roxin: Az én szerény személyem
Leon: Akkor bocsánatot kérek.
Roxin: Tudni kell, hogy nekem csak

egy kis mezőgazdasági szeszgyáram van 
Bihar megyében. A gyárat nem vezetem 
személyesen, hanem bérbeadtam. Ha te­

hát ebben a gyárban történtek volna sza­
bálytalanságok, úgy a vádak nem engem, 
hanem csakis a bérlőt érhetik. Az én sze­
mélyemet semmiesetre sem lehet felelős­
sé tenni. A lapok ellen, amellyek meg­
rágalmaztak, sajtópert indítottam, de 
valószínűleg várhatok halálomig, amig 
ezek a perek ítélethozatalra fognak ke­
rülni.

Többek között azt irta rólam az egyik 
lap, hogy Temesváron követtem el kü­
lönböző üzelmeket, holott már négy7 

hónapja nem jártam a Bánságban.
A sajtó apacsai azonban nem kiméinek és 
el akarják tőlem venni egyetlen vagyono­
mat, amivel rendelkezem: becsületemet. 
A kampányt egy nagyváradi álhirlapiró,

az Ecoul cimü lap munkatársa indí­
totta meg ellenem, aki 50 ezer lejt 
akart kizsarolni tőlem, mire kidob­

tam.
Amenyiben bizonyítékokat fognak ellenem 
felhozni, úgy le fogom vonni az összes 
konzekvenciákat. Addig is kérem a kama­
rát, legyen bizalommal irántam.

1 Dr. Fischer József kérdi az igazságügy- 
\ minisztert, hogy miért késik a birák szer- 
I vezetéséről szóló törvény módosító javas- 
I latának beterjesztése.
I Ezután áttérnek a napirendre és Ne- 
j gura liberális mondja el interpellációját 
i a szövetkezeti bankok ügyében.

al liláira sebeitek c|| iizrenisrí
Két rovottntultu bandita bosszúja

Bucuresti-Bukarest, március 12. (Az
Uj Kelet tudósítójától.) víva délelőtt
páratlanul álló bűntény játszódott le a 
fővárosban. Roman George közrendőrt, 
aki a Pantelimon ucca sarkán teljesí­
tett szolgálatot, egy adott pillanatban 
két rovottmultu égvén megtámadta a

nyílt uccán és több késszLírással súlyo­
san megsebesítették. A rendőr véresen 
esett össze, míg a két támadó futásnak 
eredt a járókelők azonban elfogták 
őket.

Kihallgatásuk alkalmával kiderült, 
hogy a támadókat Petre Constantin-

nak és Alexanru Hatinak hivjk. Beval­
lották, hogy azért szúrták le Roman 
Georget, mert az egy alkalommal le­
tartóztatta és megverte őket. A rendőr 
a délután folyamán a kórházban meg­
halt.

Berukkoló fiatalemberek véres antiszemita 
botrányt rendeztek egy beszarábiai városban

A zsidók ellentámadással védekeztek, mire a tüntetőciop@rl visszavonult
Bucuresti-Bukarest, március 12. (Az 

Uj Kelet tudósítójától.) A beszarábiai 
Tg.-Secureni városkában súlyos anti­
szemita botrány történt. Tegnap dél­
előtt kellett volna a most berukkoló 
fiatalembereknek a várost elhagyniok. 
A fiatalemberek eutazásuk előtt ala­
posan felöntöttek a garatra, majd ki­
adták a jelszót:

— Halál a zsidókra!
A fiatalemberek csoportokba ve­

rődve járták be a városkát. A zsidó

I üzletek kirakatait és cégtábláit bever- 
j ték, a kirakatokat kifosztották és a 

zsidó járó-kelőket súlyosan inzultálták. 
I A rendőrség egyetlen esetben sem lé­
pett közbe. A támadás meglepetéssze­
rűen érte a városka zsidóságát, amely­
nek vezetői a hatóságoktól kértek vé­
delmet. Miután a rendőrség kijelentet­
te, hogy7 tehetetlen az antiszemita legé­
nyekkel szemben, a városka zsidósága 
önvédelemre határozta el magát. A Fő­

téren csakhamar igen sok zsidó verő­
dött össze, akik energikus közbelépés­
sel akadályozták meg az antiszemita 
kilengések folytatását. A támadók er- 

] re a városháza udvarán kerestek me­
nedéket. Közben kisebb összeütközés 
volt a két tábor között, amelynek há­
rom súlyos és több könnyebb sebesült­
je van.

A belügyminisztérium vizsgálatot 
rendelt el.

1

Minden kérdésre
feleletet ad

} GENIUS KIS LEXIKONA (1981)
ialjes idegen szavak szótára, sport, íi- 
-ozóíia, jog, közgazdaság, technika, stfe 
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kapható az uj kelet
KÖNYV OSZTÁLYÁBAN

iiiaimas ueesi hajsza után fogtak el egy felmen­
tett kommunista ifjúmunkást Marosvásárhelyen
Äz ifjúmunkás azzal vádé It a táblai tárgyaláson egy rendőrtisztviseiöt, hogy letartóz­

tatásakor súlyosan bántalmazta
Tg.-Mures-Marosvásárhely, március 

12. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A ma­
rosvásárhelyi ítélőtáblán ma két kom­
munista perben hangzott el ítélet, 
melynek epilógusaként az egyik felmen 
tett ifjúmunkást hosszú és izgalmas 
uccai üldözés utn fogott el újra a rend­
őrség. A tábla előbb Ábrahám Piri és 
Klein Dezső kommunista munkások 
fellebbviteli perében döntött és jóvá­
hagyta a törvényszék két éves bünte­
tését.

Ezután néhány kommunista ifjú­
munkás pere került a tábla elé, akiket 
kommunista röpiratok terjesztésének

vádjával ítélt el annak idején a tör­
vényszék. Az ifjúmunkásokat felmen­
tette a tábla, de a tárgyalás érdekes 
jelentekben bővelkedett. Az egyik, Be- 
reczy nevű ifjúmunkás azt a kijelen­
tést tette, hogy

Morariu komiszár a rendőrségen 
többizben is bántalmazta.

Morariu, aki jelen volt a tárgyaláson, 
kijelentette, hogy ez nem igaz. Be- 
reczky továbbra is fenntartotta, hogy 
Morariu megverte.

A felmentő ítélet után a kommunis­
ták elhagyták a tábla épületét. A rend­

őrség emberei a tábla előtt le akarták 
tartóztatni Bereczkyt, aki azonban fu­
tásnak eredt.

Izgalmas üldözés kezdődött ezután, 
melyben az összes közelben tartóz­
kodó rendőrtisztviselők, valamint 
a tárgyalásról távozó munkások is 

résztvettek.
A csoporthoz végül az ucca közönsége 
is csatlakozott, úgy, hogy egész tömeg 
rohant az ész nélkül futó ifjúmunkás 
nyomába.

Végül Bereczkyt a rendőrség embe­
rei elfogták és a rendőrségi fogdába 
szállították.

Kereskedők! Konfekciósok! Masamódok! Szalonok figyelmébe! Ne vigye pénzét 
külföldre! Olcsó külföldi árak! Báli, estélyi ruha és kabátvirágok! Mindennemű 
divatlap és saját tervezés szerinti hímzések. Batikolás és mintázás mindennemű 

anyagra. Minden megrendelést 24 óra alatt elintézem. Frankó szállítom.

„HELICON“
Iparművészeti- és hímző-műterem

ORADEA, sir. Rimanócxy 4. 1. emelet

— Csehszlovákiának 446 zsidó hitköz­
sége van. Prágából jelentik: A legújab­
ban megjelent statisztika szerint a cseh­
szlovák köztársaság területén ezidőszerint 
446 zsidó hitközség működik, amelyek kö­
zül 443 rendelkezik törvényesített alapsza­
bályokkal. Ezek közül Csehországban 196, 
Morvaországban 50, Sziléziában 7, Szlo- 
venszkóban 167 (107 ortodox, 29 kongresz- 
szusi és 31 status quo község), Ruszinszkó 
ban pedig 26 hitközség (25 ortodox és egr 
kongresszusi) működik.
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A Patria Jelenti:
Burileanu bankkormányzónak a fejére 
esett egy tégla

Az indreptarea válaszól:
A felülről jövő törvénytelenségre az 
alulról jövő karóval fogunk válaszolni

Bucuresti-Bukarest, március 12. (Az 
Uj Kelet tud.) A Banca Nationa- 
la kormányzójának eltávolítása még 
mindig az általános érdeklődés homlok­
terében áll. A hir nemcsak az ország­
ban, hanem külföldön is hatalmas fel­
tűnést keltett. A külföldi sajtó nagy 
cikkekben foglalkozik ezzel a Románia 
annaleseiben páratlanul álló, de a kül­
földi államokban is igen ritkán előfor­
duló esettel. Moreau francia és Schacht 
német bankkormányzó analóg-eseteit 
emlegeti a kormány. Előbbinek menni 
kellett, mert Caüleux pénzügyminisz­
ter nem akart vele együtt dolgozni, 
utóbbi pedig azért távozott, mert nézet- 
eltérés támadt közte és a német kor­
mány pénzügyi politikája között a jó­
vátétel kérdésében.

A Burileanu-ügy körülményei azon­
ban egészen egyedül állóak. A külföldi 
lapok ámulva kérdezik: hogyan lehet­
séges az, hogy a jegybank kormányzó­
ja más politikát próbáljon folytatni, 
mint a kormány hivatalos politikája? 
Lehetséges — mondják ezek a lapok — 
hogy Burileanunak igaza volt. Ez azon­
ban semmiesetre sem jogosítja fel 
arra, hogy kormányát dezavuálja. Van­
nak azonban olyan hangok is, amelyek 
igen szigorúan elítélik azt a módot, 
ahogyan a kormány Burileanuval 
szemben eljárt. Bukarestben sokat be­
szélnek arról, hogy Puaux francia kö­
vet egy diplomata társaságában igen 
erős szavakat használt a történtek meg 
bélyegezésére.

Annyi bizonyos, hogy az ügy 
aktái korántsem tekinthetők le­
zártnak. Mig a nemzeti-parasztpárt 
kolozsvári hivatalos lapja a „Patria“ 
diadalmasan jelenti, hogy Burileanu 
bankkormányzó fejére esett a tégla, az 
„Indreptarea“, a néppárt hivatalos 
lapja vezércikk helyén forradalmi ak­
tusnak minősiti Burileanu eltávolítá­
sát. A cikk, amely már napokkal ez­
előtt be volt jelentve, a legtriviálisabb 
kitételeket zúdítja a kormányra és Mi- 
ronescu miniszterelnökre a történtek 
miatt. „Hallatlan gyalázat történt — 
Írja az Indreptarea — a Banca Na- 
tionala kormányzóját egyszerűen kitet­
ték állásából, hogy a jelenlegi rezsim- I 
nek egy névtelen profitálójával töltsék 
be helyét. Mironescu karnevál-minisz­
terelnök, akinek piedesztálját csak a 
Bragadiru gyár söröshordói alkotják, 
diktátor! alüröket öltött magára. Hová 
jutott ez a szegény ország, ha fejük te­
tejére állnak a buták s törvényhozókká 
lesznek a dadogok! A történelem azon- ' 
ban kérlelhetetlenül megismétlődik és 
a felülről jövő törvénytelenségre az 
alulról jövő karóval fogunk vála­
szolni !“

A cikk szokatlanul erőszakos hangja 
s a befejezés fenyegető tónusa nem­
csak a néppárt ellenzéki politikájával 
magyarázható meg. Sokkal inkább ar­
ra vezethető vissza, hogy Burileanut az 
avereszkánusok ültették be a Banca 
Nationala kormányzói székébe s a volt 
kormányzó igen szoros kapcsolatokban 
áll Gogával. Érthető tehát a néppárt el­
keseredése, amit még az is fokoz, hogy 
ez a párt komoly reményeket fűzött 
Károly király visszatérésével kapcso­
latosan, olyan reményeket, amelyek 
nem látszanak a leggyorsabban betel­
jesülni.

Burileanu közigazgatási bíróságtól 
fogja kérni az elmozdításáról szóló 
dekrétum megsemmisítését és a Banca 
Nationala kormányzói székébe való 
visszahelyezését. Az elbocsátásról 
szóló dekrétumot ugyan az uralkodó is 
aláírta, de az alkotmány értelmében a

felelősség a kormányt, helyesebben a 
dekrétumot ellenjegyző reszortminisz­
tert illeti meg. Az alkotmány értelmé­
ben a végrehajtó hatalom gyakorlásá­
val kapcsolatos minden aktus megtá­
madható a közigazgatási bíróság előtt, 
ha az a törvényekkel ellenkezik, füg­
getlenül attól, hogy az aktus királyi 
dekrétum alapján történt-e, vagy sem.

Itt azonban felmerült egy fogas kér­
dés: hivatott-e a közigazgatási bíróság 
Burileanu elmozdítása felett Ítélkezni. 
A kormány ugyanis a dekrétumot ki­
sérő jelentésben azzal vádolja a volt 
bankkormányzót, hogy szabotálni akar­
ta a kölcsönt s ezzel az ország érdekei 
ellen vétet. Ez az indokolás kizárólag 
'politikai természetű. Vájjon a közigaz­
gatási bíróság kimondhatja-e, hogy 
Burileanu nem szabotálta a kölcsönt? 
S ha igen, magáévá teheti-e azt az ál­
láspontot, hogy Burileanu a kölcsön 
szabotálásával nem vétett az ország ér­
dekei ellen?

Ezekre a kérdésekre a közeljövő hi­
vatott válaszolni. De akárhogyan is 
döntsön a legfőbb közigazgatási bíró­
ság, az eset következményei elkerülhe­
tetlenek.

Dúca volt belügyminiszter formu-

Mindenkinek emlékezetében van még az 
a páratlanul sikerült sorsjáték, amelyet 
a kolozsvári Zsidó Kórházegyesület rende­
zett meg az elmúlt évben. Bátran állítható, 
hogy ez volt az első komoly sorsjáték Ro­
mániában az utolsó tiz esztendőben. A kö­
zel hárommillió lejt kitevő nyeremények, 
amelyeket — mint emlékezetes — az Al­
bina bank garantált, nyomban a húzás 
után ki lettek fizetve a boldog nyerőknek. 
Nem egy szegény család gondol még ma 
is hálatelt szívvel a Zsidó Kórházegyesü­
letre, amely a sorsjáték révén úgyszólván 
egész életre boldoggá tette őket.

Az utóbbi időkben a kolozsvári Zsidó 
Kórházegyesület vezetőségénél számosán 
érdeklődtek, hogy nem-e kívánja megis­
mételni nagysikerű sors játékát. Ez az egy­
re jobban fokozódó érdeklődés indította a 
kolozsvári Kórházegyesületet arra, hogy a 
nagyváradi és szatmári zsidó kórházegye­
sületekkel karöltve egy újabb nagyszabású 
sorsjáték megrendezésére kérjen engedélyt

Riga, március 12. Minszkből érkezett 
jelentések szerint az orosz hatóságok le­
tartóztatták Radminsky minszki szárma­
zású mehelt, aki a városban a metszői 
funkciókat is ellátta. A letartóztatás oka 
az volt, hogy Radminsky a rituális cir- 
cumcizió helytelen kezelésével egy cse­
csemőnek a halálát idézte elő. Radminsky 
ellen gyorsított eljárással fogják lefoly­
tatni a tárgyalást és a kommunisták már 
most éles és intenzív kampányt indítot­
tak be a circumcizió ellen.

A zsidó kommunisták már régóta vet­
ték a circumciziót és a rituális vágatást 
a vallásellenes kanipán során támadásuk

lázta meg a kamara viharos ülése után, 
egy dr. Lupuval folytatott beszélgetés 
során a következő dilemmát:

„Ha a legfőbb közigazgatási bíróság 
helybenhagyja Burileanu menesztését, 
ez azt jelenti, hogy a mindenkori kor­
mánynak bármikon jogában áll a bank 
kormányzót elmozdítani, ha ezt az or­
szág érdekébenvalónak fogja minösi- 
teni. Ha pedig a bíróság elrendeli Bu­
rileanu visszahelyezését, úgy a kor­
mány s az ország presztízse szenved sú­
lyos csorbát.“

Dr. Lupu sietett felhívni Dúca fi­
gyelmét arra, hogy a dilemma igen 
ravaszul van megfogalmazva. Úgy lát­
szik — mondotta Lupu, — hogy Dúca 
ezzel elő akarta készíteni magának az 
utat arra, hogy kormányra kerülése 
esetén Anghelescut kiemelje a kor­
mányzói székből.

— Már látom is — mondotta Lupu 
— hogy fog Anghelescu repülni a 
Banca Nationala épületéből.

Lehetséges, hogy Lupunak igaza 
volt. De annyi bizonyos, hogy ebből a 
repülésből sem az országnak, sem a 
Banca Nationalának nagy haszna nem 
lesz.

a kormánytól. A belügyminisztérium mél­
tányolva e három zsidó kórházegyesület 
nagystílű emberbaráti tevékenységét, kész­
séggel tett eleget a kórházegyesületek ké­
résének és folyó évi január 2-án kelt 1. 
szánni rendeletével megadta az engedélyt 
a sorsjáték megrendezésére. A sorsjáték­
kedvelők bizonyára jó jelnek fogják tekin­
teni, hogy merő véletlenségbcl ez az enge­
dély volt ebben az évben az első aktája a 
belügyminisztériumnak.

A nyeremények összege ez alkalommal 
is közel hárommillió lejt tesz ki s a főnye­
remény egymagában kerek egymillió lej.

A három zsidó kórházegyesület a sors­
játék lebonyolítására Kolozsváron, Főtér 
20. szám alatt központi irodát létesített, 
amely már meg is kezdte az uj sorsjáték 
megszervezésének munkálatait. Nem lehet 
kétséges, hogy az erdélyi zsidó kórházegye 
sületek ezen második sorsjátéka ép oly 
sikerrel fog végződni, mint az első.

célpontjául. A minszki jiddis nyelvű Ok- 
tiabr kommunista újság az utóbbi időben 
ismételten közölt cikkeket, amelyekben 

élesen állást foglalnak a legősibb és leg­
szentebb hagyományos zsidó szokás, a 
circumcizió ellen. Az egyik cikkben afö­
lött panaszkodnak, hogy a zsidó asszony 
tudatlansága és balitéletek iránt való el­
fogultsága tette lehetővé a rabbik szá­
mára, hogy az asszonyok sokkal jobban, 
mint a férfiak vannak hozzákötve a val­
lási szokásokhoz és előítéletekhez. A zsidó 
reakció arra csábítja az anyákat, hogy 
sok esetben az apai akarat ellenére is 
végrehajtassák a fiucsecsemőkön a cir-

Nagyszabású sorsjáték megrendezésére 
kaptak engedélyt az erdélyi zsidó kórház­

egyesületek
A kolozsvári, nagyváradi és szatmári zsidó kórházegyesüietek 
közös sorsjátékén közel hárommillió lel készpenznyeremény

lesz kisorsolva

Oroszországi zsidó kommunisták 
éles kampányt indítottak a cir­

cumcizió ellen
„Barbár hagyománynak" bélyegzik az ősi zsidó szokást
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cumcizio.
A charkowi jiddis kommunista újság, a 

Stern cimü hetilap szintén harcot hir­
det e zsidó ritus ellen és azt fejtegeti, 
hogy a circumcizió barbár szokás, amely­
nek véget kell vetni.

\ csodatevő reklám
Newyork, március 12. Amerikában szá­

mos történet forog közszájon, amelyek — 
többnyire humoros formában — a reklám 
értékét demonstrálják. Ezek a történetek 
rövid és jellemző módon arról szólnak, 
hogyan lehet felkelteni az érdeklődést már 
meglevő szükségletek iránt, illetve hogyan 
lehet ilyen szükségleteket teremteni „R 
pays to advertise“ — a reklám kifizetődik 
— mondják az amerikaiak, azonban kér­
dés, hogy mit mond a tapasztalat gazda­
sági válságok idején?

A The Saturday Evening Post cimü ame 
rikai lap, amely az egész világon a legna­
gyobb példányszámban jelenik meg, 192Í- 
ig visszamenőleg vizsgálta ezt a problé­
mát és a következő megállapításokra ju­
tott: Az Egyesült Államok 184 legnagyobb 
cége közül, amelyek egyenként körülbelül 
évi százezer dollárt költöttek reklámra, 
59 a kritikus 1921. évben fokozta reklám- 
tevékenységét, 125 cég pedig csökkentette. 
Az első csoport üzleti jelentései szerint 
ezeknek a cégeknek a forgalma 1921-ben 
némileg csökkent ugyan, de már 1922-ben 
jelentékenyen emelkedett s az üzletmenet 
és az üzletkör a következő években állan­
dóanbővült. A másik csoport, amely 1921- 
ben erősen korlátozta a reklámra fordított 
kiadásait és ezt a „takarékossági politi­
kát“ tovább is folytatta, 1923-ig súlyos 
veszteségeket szenvedett, amelyekért csak 
a beállott konjunktúra kárpótolta őket né­
mileg.

A helyesen irányított és céltudatos kö­
vetkezetességgel keresztülvitt reklámpropa 
ganda hatását a legjobban talán az Ame­
rican Radiator Company üzletkörének az 
elmúlt évben történt kiterjesztése mutatja. 
Az amerikai tőzsdéken 1929-ben beállott 
áresések első hatása az építkezések meg­
szűnése volt, ami a legsúlyosabban a köz­
ponti fűtési-ipart érintette. A legtöbb szak 
mabeli vállalat elhatározta, hogy korlátoz­
za üzemét és — bevárja a jobb időket. A 
Radiator Company azonban nem elégedett 
meg ezzel a helyzettel és nem akart ölhe­
tett kezekkel ülni. A cég reklámfőnökének 
ekkor olyan ötlete támadt, amely most. 
megvalósítása után, olyan természtesnel: 
tűnik fel, mint Kolumbusz tojása. A tőzs­
de összeomlásáig az uj építkezések telje­
mértékben igénybevették a lakásberendezc 
ipart. Mivel ez a fogyasztási terület egy­
előre megszűnt, másról kellett gondoskod­
ni. Gondosan összeállított statisztika arra 
a meglepő eredményre vezetett, hogy az 
Egyesült Államok huszonnégy? millió csa­
lád háza közül tizenhat millióban még 
mindig közönséges kályhával fütenek. Ar­
ról volt tehát szó, hogy a központi fűtést 
ezekbe a házakba is bevezessék. A pénz­
szűke és az uj beruházásoktól való idegen­
kedés ellenére a Radiator Company elég 
tőkét szerzett arra, hogy az amerikai köz- 
ponti-fütőiparnak lehetővé tegye a tizen­
hatmillió kisebb-nagyobb fűtőtest beren­
dezését csekély részlettörlesztés ellenében. 
Az itt számbajöhető publikum figyelmét 
mindenekelőtt újsághirdetések utján hív­
ták fel arra, hogy modernizálja lakása fű­
tését. Ezután egész sereg, különleges ins­
trukciókkal ellátott ügynököt küldtek ki 
ennek a tizenhatmillió, központi fűtés nél­
küli háznak a tulajdonosaihoz. Az utazók 
mindegyikét egy „How Book“ (Hogy csi­
náljuk?) cimü könyvvel látták el, amely a 
pszichológia valóságos mestermüve és a 
vevőnek a központi fűtés elleni minden el­
képzelhető kifogásával szemben jó taná­
csokkal szolgál. Ennek a reklámhadjárat­
nak azután meg is volt a kellő eredménye, 
mert a Radiator Company? erélyes kezde­
ményezése az amerikai központi fütesi- 
ipart — a kedvezőtlen gazdasági viszo­
nyok ellenére — több, mint három évre el­
látta munkával.

D évid Gelder
a szegény zsidófiuból lett nagystilj- 
bankár életének regénye fölemelkedé­
sétől bukásáig. Irene N emir óvsz w 
regénye egyike az utóbbi évek legns' 

gyobb sikerű könyveinek
Ára fűzve 136 lej,
Ára kötve 204 lej.

Kapható az UJ KELET könyvosztá­
lyában.
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tálainál egymással 
nyereségekre tettek szí 

[több mint százötvenezj 
Jsitották meg a bankoka

— Hock János hazat] 
ció indult meg Budai 
jelentik: Ripka Ferenc _ 
mester kezdeményezés 
meg Budapesten az 
Hock János hazatérése 
ióban részt vesz A.lmáfj 

és több kénviselő is

— Letartóztatták 
sebb tőzsdespekulá 
tik: Bruzadellit, a 
rendőrség letartó 
olasz tőzsdetörvény 
szigetekre deportál 
Bruzadelli az utóbb 
legnagyobb spekulá 
rién folyó kontremir 
aki a Banca Comme 
bámulatos ügy-e ss
hónapokig tartó ha< 
landos játék ma eg 
h°gy Bruzadelli IS 
fizetéseit nem tudt; 
kényszereladással 1 
bonyolítani. Bruza< 
deportálása annál 
tűnést Milánóban, 
híve volt a fasiszt; 
Pártállásában bizak 
Jekhez fogni, amely- 
teléről minden szál 
▼olt győződve.

Színházi bot rá 
euista darab bemu
lentik: Nagy szinh 
essaui Frigves-szii 

s?r°n Herse Henrii 
eunü darabja állt, 
-érült Dessauban « 
darab egv frontkat 
e£ viszontagság í 

^-eghasonlott, egyec 
!?a a nagy- városbí 
arsak élő emlékos 

jelenete négy sebes 
akiknek a szai 

^egitséget. Ennél a 
Koreben nyugtalan: 
-£yre fokozódott s 
en és valősáeros fü 

i zaj egvre fokozó 
Róttak: „Le a 
v ^a!“ Az igazgató 

0!t leereszteni a f 
-egyedórára megsz 
.A1 ,a darab rende 

e es magyarázó s 
nethez Beszéde el 

- °kb azonban a ki 
hogy a darabo

hirl
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jmmunista újság. ^ 
tintán harcot hir- 
Ji és azt fejtegeti, 
Ibár szokás, amely!

rehíém
Amerikában szá- 

szájon, amelyek — 
habar. — a reklám 
Ezek a történetek 

Időn arról szólnak, 
laz érdeklődést már 
|ánt, illetve hogyan 
>ket teremteni ,jt 
reklám kifizetődik 

alak, azonban kár­
tapasztalat gazda-

lir.g Fost cimü ame 
fz világon a legna- 
J jelenik meg, 1921- 
lálta ezt a problé- 
egállapitásokra jó­
tok 184 legnagyobb 
Ivenként körülbelül 
löltótteK reklámra, 
en fokozta reklám- 
oedig csökkentette, 
[jelentései szerint

'_______ — .  ----- — ■— -1 nrr '»lírai m- ti— im ■■ mi---------------------------

ú Üj Kelet áss egyetemes erdélyi éc 
‘ bánsági zsídósság napilapja 

Főszerkesztő: I)r, Marton Ernő 
Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc 

Bukaresti szerkesztőség:
Hátszegi Ernő, Hotel Imperial 

Cikkeink utánnyomását csak a fonás 
megjelölésével engedjük meg

— Becsben megszűnt a hófúvás. Bécsből 
jelentik: A hófúvás tegnap délben az oszt

Az angol munkáskormány nem mondott le 
önálló álláspontjának képviseletéről 

a genfi leszerelési konferencián
Alexander tengerészeti miniszter cáfolata

rák főváros megszűnt. Vidékről sem
j'elentetreK ‘ irgairoi zavarokat a vasutak 
közlekedésében.

— Uj aranybányáik Amerikában? New- 
vorkból jelentik: Az amerikai Thunder 
Bahay bányakamara közlése szerint Onta­
rio tartományban gazdag aranytartalmu 
kizetekre bukkantak. Bár a kamara Kö­
zölte, hogy az újonnan felfedezett arany­
bánva magánkézben van. mégis már több 
ezer aranyásó kelt útra az uj igéretföid 
felé. Az uj aranybánya az eddigi megálla­
pítások szerint a kőzet tonnájaként 500 
dollár hasznot fog hozni a tulajdonosnak.

— net heti elei tini-küzdelem után még
partra a vihar tizennégy

lkárpótolta őket né-

és céltudatos kő­
iül vitt rekiámpropa 
loan talán az Ame­
ly üzletkörének az 
■erjesztése mutatja. 
I 1929-ben beállott 
Iz építkezések meg- 
Bulyosabban a köz- 
Itte. A legtöbb szak 
tizta. hogy korlátoz- 
ja a jobb időket. A 
libán r.em elégedett 
jés nem akart ölbe- 

.* reklámfőnökének 
iadt, amely most. 
|yan természtesnek 
|usz tojása. A tőzs- 

épitkezések telje1 
Ik a 1 akásberendező 
isztási terület egy­
ke! lett gondoskod­

ott statisztika arra 
vezetett, hogy az 

fconnégy millió csa­
lt millióban még 
rhával fütenek. Ar- 
r a központi fűtést 
evezessék. A pénz- 
ásóktól való idegen- 
erői- Company elég 
gr az amerikai köz­
lővé tegye a tizen- 
bb fűtőtest beren- 
jörlesztés ellenében, 
publikum figyelmét 
rdetések utján hiv- 
ernizálja lakása fti­
peg. különleges ins- 
ynököt küldtek ki 
központi fűtés nél- 
osaihoz. Az utazók 
Book“ (Hogy csi- 
látták el, amely a 
mestermüve és a 

s elleni minden égi­
szemben jó tana-
a reklámhadjárat- 
a kellő eredménye,
any erélyes kezde- 

központí fűtési- 
1 gazdasági viszo- 
int három évre el-

íolder
lói lett nagystílű 
?nye fölemelkedő 
f ne NemirovszM 
hobbi évek lego8' 

Ikönyveinek
136 lej,
204 lej.

ILET könyvosztá- 
In.

— Csaltak a montecarlói croupierek. 
Nizzából jelentik: A francia Riviera rend 
őrsége a játékkaszinók ■ croupierjeinek 
nagyarányú csalását leplezte le. A crou­
pierek a különböző magánkaszinókban és 
a montecarlói Sporting Club baccarat-asz- 
talainá! egymással összejátszva óriási 
nyereségekre tettek szert és ilyen módon 
több mint százötvenezer frankkal károsi- 
sitotíák meg a bankokat.

— Hock János hazatérése érdekében ak­
ció indult meg Budapesten. Budapestről 
elentik: Ripka Ferenc Budapesti főpolgár 
mester kezdeményezésére akció indult 
meg Budapesten az emigrációban levő 
Hock János hazatérése érdekében. Az ak 
eiőban részt vesz Aimássy László házelnök 
és több képviselő is.

— Letartóztatták Olaszország leghíre­
sebb tőzsdespekulánsát. Milánóból jelen­
ük: Bruzadellit, a híres kontreminőrt. a 
rendőrség letartóztatta és most az uj 
olasz tőzsdetörvény értelmében az olasz 
szigetekre deportálták. Mint ismeretes, 
Bruzadelli az utóbbi időkben Olaszország 
legnagyobb spekulánsa és a milánói tőzs­
dén folyó kontreminjátéknak vezetője volt, 
a-ü a Banca Commerciale részvényei ellen 
bámulatos ügyességgel és szívóssággal 
..ónapokig tartó hadjáratot indított. A ka­
landos játék ma egy hete azzal éli: véget, 
^-Ogy Bruzadelli 130 millió lírás tőzsdei 
fizetéseit nem tudta teljesíteni, úgy-, hogy 
Kényszereladással kellett angazsmáit le­
bonyolítani. Bruzadelli letartóztatása és 
Importálása annál inkább kelt óriási fel­
tűnést Milánóban, mert a bankár lelkes 
mve volt a fasiszta pártnak és politikai 
Pártállásában bizakodva mert olyan üzle-
'jdiez fogni, amelyeknek gyászos kimene­

t-erő! minden szakember már előre meg 
tolt győződve.

7 Színházi botrány Dessauban egy pa- 
” 1,sta darab bemutatóján. Dessauból je- 
^ntik:^ Nagy színházi botrány tört ki a 
essaui Frigves-szinház előadásán. A mü- 

■oron Herse Henrik „A X.-es széntároló“ 
-imü darabja állt, amely ez alkalommal 
,er. Dessauban elsőizben előadásra. A
darab egv frontkatonáról szól, aki renge-
^8 viszontagság után mint önmagával 

eghasonlott, egyedülálló ember tér visz- 
Aa a na?y városba, mint az elesett baj- 
Lrsa* élő emlékoszlopa. A darab egyik 

négy sebesült katona sorsát adja 
3c , knek a szanitécek nem nvuitanak 
R^éget. Ennél a ielenetnél a közönség 

en nyugtalanság keletkezett, amely 
bo~r- fokozódott s hamarosan sziszegés-
A
ha

^7 igazgatóság végül is kénytelen 
t!B eeJoszten? a függönyt és az előadást 
^--Tedórára megszakították. Szünet köz- 

,a darab rendezője lépett a függöny 
„ e, magvarázó szavakat fűzött a jele- 

beszéde eleinte zajongásba fűlt, 
_ azonban a közönség elcsöndesedett. 
-b hogy a darabot elő is adták végig.

l'n ;R valóságos füttvorkánba robbant ki. 
Zai e?vre fokozódott és ilyen kiáltások 
ü-Róttak • ,,Le a függönnyel, hagyják

forgalma 1921-ber. halas :, akiket elveszetteknek hittek. Lon­
1. de már 1922-ben donból jelentik: Rigában ma a viharos
tt s az üzletmenet teurer partra vetett 14 halászt, akik két
ezö években állan­ héten ái egy elszakadt nagy jégtömbön ,
dóért, amely 1921- sodródtak a rigai tengeröböl vizán anél- )
reklámra fordított <ü! .hogy a megmenekülésre reményük le- ;

karékossági politi­ letett volna. A halászok, kiket hozzátar- i
ka. 1923-ig súlyos :ozük más halottnak hittek, kiéhezetten j
ft. amelyekért csak é; kimerültén értek partot.

London, március 12. Az alsóház teg­
napi ülésén Alexander, az admiralitás 
első lordja cáfolta a munkáspárt poli­
tikai ellenfelei által külföldi sajóorgá­
numokban terjesztett azon híresztelést, 
hogy a munkáskormány a francia-olasz 
tengerészeti megegyezésért cserébe le­
mondott önálló álláspontjának képvise­
letéről a genfi leszerelési világkonfe-

— teaestéi;.". A kolozsvári zsidó ifjú­
sági szervezetek, a V IZO-val karöltve f. 
hó 14-én, szombaton este a Metropol ét­
terem helyiségében teaestélyt rendeznek, 
amelyre ezúton Is meghívják az érdek­
lődőket.

— Cáldáraru hangversenye. Petve Cál- 
dáraru, aki éveken át volt a kolozsvári 
Opera baritonistája és ez idő alatt kitűnő 
orgánumával és énektudásával elnyerte a 
közönség elismerését, szombaton este 9 
órakor a megyei prefektura dísztermében 
hangversenyt rendez. Cáldáraru kívül fel­
lépnek még Varga Zsuzsika, Orbán Mici 
es Constantin Leon tenorista is. mindnyá­
jan Stolita -Jenő tanítványai s akiket a 
koncertközönség már régebbről előnyösen 
ismer. A koncert iránt nagy érdeklődés 
mutatkozik, annál is inkább, mivel ennek 
sikere a jelenleg állástalan Cáldáraru szá­
mára egzisztenciális érdekű.

— Borzalma» autókarambol Dél-Fran-
eiaországban. Párizsból jelentik: Borzal­
mas autókatasztrófa történt tegnap Dél- 
Franciaországban, a spanyol határ közelé­
ben levő Motrejeau közelében. Két gép­
kocsi rendes menetsebességgel haladva az 
országúton egymásba szaladt. Az össze­
ütközés következtében egyik autó benzin­
tartálya felrobbant s az egész autó porrá- 
egett, míg a másik gépkocsi szétzuzódva 
felborult és hatalmas lendülettel az árok­
ba zuhant. A katasztrófának eddig két 
halott és négy súlyosan sebesült áldozata 
van. A sebesültek között azonban kettő 
szintén a halállal vivődik. Mivel a katasz­
trófa egyetlen életbenmavadt áldozatát 
sem lehetett mindezideig kihallgatni, nem 
tudni, hogy a katasztrófát voltaképpen mi 
idézte elő. A hatóságok ebben az irányban 
folytatják most a vizsgálatot.

— Javulás mutatkozik az amerikai mun­
kanélküliség terén. Washingtonból jelen­
tik: A munkanélküliség terén javulás mu­
tatkozik. Gazdasági körökben azt állítják, 
hogy a válság túljutott mélypontján. 
Több iparágban a sok megrendelés foko­
zott termelő munkát igényel.

A magyar kereskedelmi miniszter 
visszatért olaszországi utjából. Budapest­
ről jelentik: Búd János magyar kereske­
delmi miniszter visszatért olaszországi ut­
jából. Beavatottak szerint a miniszter meg 
állapodást kötött az olasz kormánnyal 1 
millió 200 ezer mázsa búza importjára.

— Meghalt egy hires német filmren­
dező. Londonból jelentik: Sanfranciskó- 
ból jelentik, hogy Murnau, ismert német 
filmrendező, autószerencsétlenség követ­
keztében életét vesztette. Murnau éppen 
hazakészült Németországba.

1 encián és hogy az angol megbízottak 
a világértekezleten csak arra szorít­
koznának, hogy a francia álláspontot 
támogassák.

Párizs, március 12. Briand és Du­
mont miniszterek a kamara egyesitett 
külügyi és tengerészeti bizottságát teg­
nap tájékoztatták a létrejött flotta-kor­
látozási egyezményről.

— Százéves az idegenlégió. Párizsból 
jelentik: Franciaországban és a francia 
gyarmatokon most ünnepük meg fényes 
katonai pompával a francia idegenlégió 
fennállásának századik évfordulóját.

— Kelet-Franciaországban még tart a 
havazás. Párizsból jelentik: Belforttal a 
vasúti forgalmat sikerült helyreállítani. 
Kelet-Franciaországban több helyen a ha­
vazás még tart. Az északi kikötők közül 
Cherbourg környékén félméteres a hóré­
teg, amire évtizedek óta nem volt példa.

— Nagy előkészületek folynak a pánin- 
diai kongresszus előkészítésére. Londonból 
jelentik: Karakhiban most folyik a pánin- 
diai kongresszus előkészítése. A kongresz- 
szusra Gandhi is Karakhiba érkezett.

— Negyvenmillió frankot utalványoz 
a belga kormány a munkanélküliség eny­
hítésére. Brüsszelből jelentik: A belga mi 
nisztertanács Jaspar miniszterelnök el­
nöklete alatt elhatározta, hogy az államhi­
vatalnokok fizetését hat százalékkal le­
szállítja. E fizetésleszáilitási akciót minisz 
terközi bizottság hajtja fokozatosan vég­
re. Ugyanez a minisztertanács a munka- 
nélküliség enyhítésére különböző közmun­
kák végrehatjását határozta el, amely cél­
ra a költségvetés terhére negyvenmillió 
belga frankot (egymilüárd lej) fognak ki- 
utaiványozni. A kamara képviselői elha­
tározták, hogy ezidőszerinti évi 42 ezer 
franknyi fizetésüket 10 százalékkal le­
szállítják.

— Kelepcébe csaltak és meggyilkoltak 
egy öregedő, szerelmes tanítót. Budapest­
ről jelentik: Az egri törvényszék előtt 
most került tárgyalásra annak az elvete­
mült emberpárnak a bünpöre, akik a múlt 
év végén kelepcébe csalták, majd szörnyű 
kegyetlenséggel agyonverték Kovács Gyu­
la hatvani tanítót. A vádlottak Varjú Já­
nos nyugalmazott MÁV fütő és annak fia­
tal felesége, Varjú Jánosné, aki a ta­
nítónak szeretője volt. Az öregedő tanító, 
aki halálosan szerelmes volt az asszonyba, 
mindennapos vendég volt Varjuék házá­
ban és emiatt az öreg Varjú állandó fél­
tékenységgel üldözte feleségét. Egy alka­
lommal Kovács Gyula tanító megint meg­
látogatta Varjunét, aki kacér és szerelmes 
szavakkal addig tartotta ott barátját, mig 
férje hazajött. Erre ismét megismétlődtek 
a szokásos féltékenység! jelenetek, de úgy 
látszik, hogy ez csak ürügy volt arra, 
hogy úgy az asszony, mjnt férje, rátámad­
jon az öreg tanítóra. Dulakodás támadt 
közöttük, de az erősebb házaspár a tanítót 
földreteperte és a fejét mindaddig verte, 
amíg az holtan terült el. Az egri bíróság 
Varjut hat évi fegyházra és Varjunét há­
rom évi börtönre ítélte.

Ady Endre költeményei
külőn-külön kötetben

Uj versek 
Illés szekerén 

Magunk szerelnie 
Ki látott engem

— Olcsó kiadás

Menekülő élet 
így is történhetik

S zeretném ha szeretnének

Vér és arany
Minden titkok verseiből

Ara kötetenként 68 lel
Kaphatók az UJ KELET Könyvosztályában Cluj-Kolozsvár
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Mezőgazdasági Bank
és Takarékpénztár Rt.
CLUJ, CAL. REG. FÉRD 7 SZ.
Fiókintézetei: Dej-Dés, Beclean- 
Betlen, Cekul-Silvaniei-Szilágycseh 
Jibou-Zsíbó, Zäläu-Zilah. Affiliált 
intézetek: A Nagyenyedi Kisegítő 
Takarékpénztár R.-T., Aiud-Nagy- 
enyed és ennek Uioara-Marosujvári 

fiókintézete
Saját tőkéi 60 millió lej

Foglalkozik a banküzlet minden 
ágazatával. Átutalásokat bel- és 
külföldre legelőnyösebben és leg­

pontosabban eszközöl
Engedélyezett devizahely!

NAPROL-NAPRA
Az olasz vámhatóságok adatai sze­

rint februárban a buzabevitel Olaszor­
szágba 1 millió 356 ezer 555 métermá- 

i zsa volt, szemben az elmúlt évi feb- 
l ruári 592 ezer 184 métermázsával.

*
I Az Egyesült Államok kormánya az ame- 
: rikai partvidékek védelmére másfélmillió 
dollár költséggel uj óriásléghajót építtet, 
melynek méretei kétszer is meghaladják 
a Graf Zeppelin nagyságát. A léghajóra 
kisebb kaliberű ágyukat, 16 gépfegyvert 
szerelnek fel. A légi jármű öt repülő­
gépet is vihet magával, amelyek trapéz- 
szerű állványokról a léghajó mozgása 
közben is önálló repülésre startolhatnak 
a léghajóról és oda vissza is szállhatnak. 

*
Londonban a Kit-Kat nevű, egykor hi­

res játékklub és tánchelyiség bezárta ka­
puit. A tulajdonos azzal indokolta fizetés- 
képtelenségét, hogy a gazdasági helyzet 
nyomása alatt a fogyasztás megcsappant 
és a látogatók száma is erősen megkeve» 
sedett.

*

A Daily Express távirata szerint a 
brazíliai kormány vasár- és ünnepna­
pokra teljes alkoholtilalom elrendelé­
sét tervezi. A tilalom a nyilvános helyi­
ségekben történő fogyasztásra vonatko­
zik.

#
A betegszabadságról visszatért Pataky 

Kálmán bécsi operaházi tenorista orvosai 
tanácsára ismét kénytelen volt szabadsá­
got kérni, mert légcsőhurutja rövid sza­
badsága alatt még nem gyógyult meg s 
az orvosok további levegőváltoztatást ajáu 
lottak neki.

*

Newvorkban tárgyalások folynak egy 
Camera—Sharkey mérkőzés összehozásá­
ról. Ezzel karják kárpótolni Newyorkot a 
Csikágóban tartandó Stribling—Schmeling 
mérkőzésért.

A Chicago Tribune párizsi kiadásá­
nak távirata szerint a japán kormány 
javaslatot terjesztett a parlament élé, 
melyben a Hokkaido sziget déli részén 
elpusztult kikötővrosok újjáépítésének 
lehetővé tételéhez szükséges összeget a 
törvényhozás által kiutaltatja.

*

Sanfranciskóban Tom Foon Chew kínai 
származású milliomos a kaliforniai leg­
nagyobb spárgaültetvények tulajdonosa 
meghalt. A spárgakirály nagy tiszteletben 
állott a kínaiak előtt s temetési mentében 
ezer gépkocsi vitte barátait, ismerőseit és 
tisztelőit. Amerikában ez volt a legdísze­
sebb kínai temetés.

— A hatvani vonaton maradt kofferben 
talált női holttest személyazonosságát 
még nem sikerült megállapítani. Budapest 
ről jelentik: A hatvani vonaton maradt 
kofferben talált női holttest személyazo­
nosságát még nem sikerült megállapíta­
ni. Valószínűnek tartjk, hogy a gyilkossá­
got Budapesten követték el s a tettes in­
nen utazott Hatvanba. A szolnoki nyomo­
zóközegek végigkísérték a tettes menekülé 
si útját. Megállapították, hogy Jászberény 
be utazott vonaton, ahol autóbuszra ült 3 
eljutott Nagykátára. Itt aztán nyoma ve­
szett.
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közgazdaság

Visszamenőleges hatálya lesz a megsza­
vazott kamattörvénynek

A ki nem fizetett adósságokra is érvényes a törvény
Bucuresti-Bukarest, március 12. A ka- ' pedig a stabilizáció napjától kezdve 18 

mattörvénnyel kapcsolatban a konven­
cionális kamatláb 15 százalékban (illetx e 
ö százalék a Banca Nationala kamatlába 
fölött) történt megállapításán kívül még 
egy fontos módosítást szavazott meg a 
kamara.

Stanciu képviselő, a regáti taranista 
ifjúságiak vezetője, 80 aláírással módo­
sítást javasolt, amely szerint a kamat- 
törvény hatálya visszaható erejű lesz és

százalék a maximális konvencionális ka­
mat az uj kamattörvény életbeléptéig. Ez 
természetesen csakis a ki nem fizetett ka­
matokra vonatkozik, mert a már eszközölt 
kifizetésekre nem bir visszaható erővel a 
törvény.

Valószínűnek tartják, hogy a kamat­
törvényjavaslatot ma végleg megszavaz­
zák.

A minisztertanács elfogadta Manoilescu 
és Madgearu miniszterek gazdasági ter­
veit. A minisztertanács legutóbbi ülésén 
Madgearu és Manoilescu miniszterek tud 
valevőleg előterjesztették a gazdasági élet 
rekonstruálására és a nemzeti erők terv­
szerű kihasználására vonatkozó javasla­
taikat, melyeket a minisztertanács el­
fogadott.

A törvénvszék elfogadta az Industria

Textília kényszeregyezségi bejelentését. 
Kolozsváron az elmúlt héten nagy fel­
tűnést keltett a Kolozsváron nemrég meg­
alakult Industria Textília S. A. fizetés- 
képtelensége. A részvénytársaság egy évi 
moratóriumot kért adósságainak 100 szá­
zalékban való kiegyenlítésére. Ezt az aján 
latot a törvényszék tudomásul vette és a 
hitelezők meghallgatására határnapul áp­
rilis 4-ét tűzte ki.

Szmisai-Mflfcszet
Szigeti József: kedden

Szigeti József ma táviratilag arra kérte 
a Magyar Színház igazgatóságát, hogy já­
ruljon hozzá hétfőre hirdetett hangverse­
nyének egy nappal való elhalasztásához. 
Kérését azzal indokolta, hogy vasárnap 
este Varsóban kell hangversenyeznie s le­
hetőleg szeretné elkerülni a repülőgépen

utazást. A Magyar Színház igazgatósága 
úgy vélte, hogy teljesítenie kell a zse­
niális művész kérését. így tehát a Szigeti­
hangverseny nem hétfőn, hanem kedden 
lesz.

Szombat este: Utolsó farsang! Eredeti 
erdélyi operettpremier!

rosszéki táncok. Gregh: Marche des franc 
archers. 12.25: Hírek. 1: Pontos időjelzés, 
időjárásjelentés. 2.45: Hírek. 4: Özv. Pósa 
Lajosné felolvasása: 1. A tövis varázsa;
2. Egy hős végrendelkezese 3 916-ban. — 
4.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, 
hírek. 5: Tót-magyar nyelvoktatás. 5 25: 
36-ik Rácz Laci és cigáryzenekarának 
hangversenye. 6.15: A Rád" óélet félórája. 
6.40: Rádió amatőrposta. 7.20: Grammo- 
fónhangverseny. 8: „Az érelmeszesedés'4 
balatonfüredi dr. Schmidt Ferenc egyete­
mi magántanár előadása. 8,30: A m. kir. 
Operaház tagjaiból alakult zenekar hang­
versenye. Utána: Pontos időjelzés, idő­
járásjelentés, hírek. Majd: Szabó Guy 
László jazz zenekarának hangversenye.

Becs. 19.30: Operaházi közv.
Berlin. 22.20: Da jós Béla zenekarának 

hangversenye.
Hamburg. 22.30: Szórakoztató zene.
Landenberg. 19.45: Dalest. 21: Csem- 

balohangv.
Lipcse. 21.10: Bécsi táncok.
Varsó. 21.15: Filharmonikus hangver­

seny. Brahms IV. szimfónia, Schumann: 
Zongoraverseny, Strauss: A Halál és meg 
dicsőülés. Wagner: Tannhauser.

Kattowic, Poznan. 20.15: Filharmonikus 
hangverseny.

Milánó. 23: Szórakoztató zene.
Róma. 21.35: Szimf. hangv.
Prága. 22.20: Mai zene.
Pozsony. 19.30: Smetana: A két özvegy 

c. operettje.
Brünn. 20.50: Beethoven a korabeli kri- 

• tikusok szemében. Leonora nyitány, Eroi- 
ca, Skót dal, Templomavatás.

I Oslo. 20.30: Hangverseny.
Stockholm. 22: Szórakoztató félóra.

! Toulouse. 20: Hegedűszóló, dalok. 21:
■ Operarészletek. 21.15: Gounod: Faust ba- 
I lett. 21.25: Grammofon. 24: Szavalat, 
i Hangszerszóló. 24.30: Dalok, tánczene.
I Belgrád. 20.30: Hegedühangv. 21.10: 
I Dalest. 21.40: Rádiózenekar. Wagner, 
í Massenet, Micheli. 22.50: Grammofon, 
i London. 22.25: Humperdinck: Jancsi és 
Juliska c. operája.

Párzs. 20.30: Szimf. hangv.

TÁRSADALMI 
LEXIKON

minden tudományt magában fogki, 
amire a modern embernek szüksége var.

Társadalmi tudományok 
Szociálpolitika 

Szociális kérdések 
Gazdaságföldraj 

Irodalomtörténet 
Film 

Zene
Természettudomány

Btb. »tb:.
Í000-nél több címszó 

100-nál több munkatárs

számos színes tábla és szövegközti il­
lusztráció.

Ára díszes vászonkötésben

1500 l®J hejyeti 
609 lel és portó
Kapható az Uj Kelet könyvoszíályáb«

italán ©pars ssttsere
Péntek, március 13-án: Parasztbecsület; 

Bajazzók. P. Stefánescu-Goange ba­
ritonista vendégfellépésével. 

Vasárnap, március 15-én (d. u.) : Mignon. 
Hétfő, március 16-án: Hoffmann meséi. 

(Olcsó helyárakkal.)
Szerda, március 18-án: Al. Stradella. (Ope 

ra-premier.)

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA
Péntek 9: Utolsó farsang. (Eredeti 

operettbemutató, Kondor, Kertész, Ná 
dór, Tompa, Ihász fellépésével. 31. 
Premiérbérlet.) Ssz. 214.

Szombaton 9: Utolsó farsang. (Operett 
újdonság másodszor. 35. A. bérlet. 
Ssz. 215.

Vasárnap 9: Utolsó farsang. (Operett 
újdonság harmadszor. 35. B. bérlet. 
Ssz. 216.

Hétfő este 9: Az utolsó Verebély lány.

(10, 20, 30, 40, 50 lejes mozihelyárak- 
kal. Ssz. 217.)

Kedd este 9: Szigeti József, a világhírű 
magyar hegedűművész egyetlen hang­
versenye.

m s Fs I
IDŐ; KÖZÉPEUROPAÍ

Péntek, március 13.
Bukarest. 12.30: Hírek. 12.30: Grammo­

fon. 16: Rádiózenekar. 17: Hirek, időjel­
zés, 17.15: Rádiózenekar. 18: Rádióegye­
tem. 19: Színmű 19.30: Grammofon. 20: 
Cselló. 20.30: Carmen énekkar. 21: Fel­
olvasás. 21.45: Hirek.

Budapest. 9.15: Zenekari hangverseny. 
12: Déli harangszó az Egyetemi templom­
ból, idő járás jelertés. 12.05: A rádió házi­
kvartett j ének hangversenye. Lehár: Her­
cegkisasszony. Gróf Majláth: Farsangi 
álmok. Siklós: Petite valse. Kodály: Ma-

K®I©2S¥ÓrI
Takarékpénztár, Hitelbank
RésssvéisytÉrsáság CL5JJ, P- Unirii (Mátyás kir.-fcér) 7=

Betéteket előnyös kamat mellett fogad el és rendszerint 
felmondás nélkül fizet vissza. — Olcsó kölcsönöket nyújt.

FIÓKJAI: Dés, Dicsőszentmárton, Gyulafehérvár, Marosvásárhely, 
Nagyváradon és Temesváron.

Saját Ifikéi 143 miilié Sei
A.FFILIÁLT INTÉZETEI: Tordaaranyosmegyei Ta­
karékpénztár Rt. Torda, Alsófehérmegyei Gazdasági 
Bank és Takarékpénztár Rt. Nagyenyed, Udvarhely­
megyei Takarékpénztár Rt. Székelyudvarhelyen és 
Szt.-Kereszturon, Szászrégenvidéki Takarék- és Hitel 
Rt. Szászrégenben és Népbank Rt. Bánífyhunyadon, 

Szamosujvári Hitelbank Rt. Szamosujváron.

Minden banSmfflefeí a legeffliiifosebftcii Uézií
Árursktársi a vasúí mellett.

Szombat, március 14.
Bukarest. 12: Grammofon. 12.30: Hirek 

12.50: Grammofon. 14.45: Iskolák rádiója. 
16: Zenekar. 17: Időjelzés, hirek. 17.15: 
Zenekar. 18: Rádióegyetem. 19: Grammo­
fon. 20: Gounod: Faust c. operája.

Budapest. 9.15: Hangv. 9.30: Hirek. — 
12.05: Énekkar. 12.25: Hirek. 1: Pontos 

_ időjelzés, időjárásjelentés. 2: Hirek. 2.30: 
í Diszünnepély közv. 4: „Kossuth futárja44.
S Raggamby András előadása. 4.45: Pontos 

időjelzés, időjárásjelentés, hirek. 5; „ős­
apáink szórakozásai és játékai“. — 5.30: 
Operettrészletek. Strauss, Offenbach, 
Suppé, Panquette, Millöcker, Lehár müvei 
6.45: Mit üzen a rádió. 7.30: Cigányzene. 
8.30: Karinthy Frigyes: Holnap reggel c. 
vigjátéka. Utána: Pontos időjelzés, idő- 
járásjelentés, hirek. Majd: A rádió házi­
kvartettje.

Becs. 20: Fali Leó: A kedélyes paraszt 
c. operettje.

Berlin. 20: Szórakoztató zene.
Breslau. 22.30: Dalegylet hangv.
Varsó, Lemberg: 20.30: Könnyű zene.

Egy óra tánczene.
Kattowic. 22.15: Chopin müvei.
Millánó. 20.30 Operettrészletek. — 21.40 

Kamarazene.
Róma. 20.45: Opera.
Prága. 20.15: Szláv táncok.
Pozsony. 19.05: Jazz.
Brünn. 21: Tánczene.
Oslo. 20: Népszerű hangv.
Stockholm. 19.45: Katonazene.
Toulouse. 22.15: Varázsfuvola és Dno 

Juan részletek. 23: Hegedűszóló. 23.30: 
Orosz dalok. Katonazene.

Belgrád. 20.30: Dalest. Verdi: Rigoletto 
Csajkosvszkij: Dal, Rossini: Szevillai bor­
bély, Gounod: Szerenád, 21: Csellóhangv. 
21.40: Grammofon.

Ljubljana. 20: Operettest.
London. 21: Katonazene gitárszólóval.

Modern zsidó költők
Ivan Gell, Andre Spire, Jabotinszky, 
Werfel, Max Bred, Avigdor Hameiri, 

stb.

zsidó versei
(Herz könyvtár) 20 lej beküldése ellene' 
ben pórtómentesen küldi az Uj Kelet 

könyvosztálya.
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Gerson Stern Primrabbin Ludos, j. Turdi

Bútorozott szoba, fürdőszoba, zongo? 
használattal esetleg teljes ellátással 
adó. Eötvös ucca 6., emelet jobbra.

Kóser juhsajtot vesz minden mennyi 
Bégben Schwartz vegetárius étterem Cm. 
Regele Ferdinand 10.

Intelligens zsidó fiatalember lakást ka 
hat. Cim a kiadóban.

Minden regénynél érdekfesziíőbb olvas­
mány

II. Vilmos császár 
emlékiratai

„ESEMÉNYEK ÉS EMBERES! AZ 
1878—1918. ÉVEKBŐL 

Ára 169 lej helyett 41 lej
Kapható az Uj Kelet könyvosztályában. 
Vidékre 48 lej pénz, vagy bélyeg ellené­

ben portómentes szállítás

Mindennap frissen fejt kóser tehén 
bivalytej, valamint egy tehéntől re 
csecsemőtej kapható Schwartz Ignaet 
vegetárius éttermében. Bég. Feróimat 
10. szám.

önálló levelező- és könyvelőnő, magi» 
német gyorsirástudással, perfekt 
vállal órás levelezést és könyvelést, a 
minisztrativ szervezést és minden k° ‘ 
teendőt. Megkeresések „Adminisztrat 
jeligére a kiadóba kéretnek.

Fiatal zsidó asszony uriházhoz ajar 
zik bejárónőnek, vagy gyermekek me- 
Cimet a kiadóba kér.

Rendkívül előnyös feltételek mellett -
adó: egy Toussaim-Langeuscheidt ang 
német, német-angol enciklopédikus szó
teljesen uj állapotban, négy kötet 
Tizennyolc kötet jókarban lévő 
lexikon és 5 kötet „Weltall und MeÜ( 
beit“ cimü enciklopédia. Közelebbi íe 
lágositást a kiadóhivatal nyújt.

HIRDETÉS AZ ÜZLET LEL#
HIRDESSEN AZ UJ KELETBE

"Fratemitas Könyv- és Lapkiadó R.-T. nyomása Cluj, Str. Baron L. Pop 10. — Telefon 9-77.

XIV. ÉVF. 
Cluj—Kolo: 

március 
5691 ÉV

Km ül Kelet aa el
és bánsári ss’f 

nap'
Cikkeink n< 
forrás mer

lüéalratokat ne 
asegörsésükre

Bazll Zt
Milliárdosról ve 

tekintendő ünnepi] 
nősen, ha ez a millif 
tusával, egyetlen 
hozzá valamilyen aj 
nyomor enyhitéséhj 
Bazil Zahar off, 
örök álomra hunyt 
bárdosoknak eme 
Közönséges marha| 
fel magát Európa 
révé, ami, ha a vaj 
letlenség tudománl 
kétségenkivül néni 
séget árul el. Régi! 
hogy halottakról cí| 
sem kell mondaniJ 
emelkedettség kell 
Zaharoffal szembei 
a kegyel etes hágj 
mégis el kell ismerj 
dor-pályának sikerj 
anyagi sikerekben 
nemcsak rajta, ső| 
rajta múlott.

Mert Sir Bazil 
legendás cipőpertli 
Ívelő karrierjét, n 
sem petróleum-spd 
ban utazott, háboi 
háborúkhoz szűk- 
sokon kereste háti 
hát csak adva lévi 
nált ki, mint a mi 
Ivek a mezőkön az 
meket lakmározzák 
állítani, hogy Sir 
képpen csak függ 
velejárója volt anr 
mely Európa állan 
zadban és még a i< 
hatja s mely az ei 
konfliktusokat m 
szik háborús konf 
teni.

Bazil Zaharoff a 
iparosok ügynö 
Pen nem tett eg 
filmekre kívánt 
kát és törzsfőn 
egyedül üdvözít 
miután e megg 
vert szállított n 
gyártmányaiból, 
sen szolgálatába 
bizható adatot 
hogy az első Ba 
Zaharoff titok 
szerepe volt, 1 
Abesszínia tör: 
kabiljait ő győ: 
tömeges és gyo 
előnyeiről. Air 
nyelven azt jele 
borukat Zaharo: 
főleg „államfér 
n,ek juttatott b 
.lében rendezte í 
j-hs és a háború 
Lözi ellenőrzés, 
oista szempont 

vagy lehet« 
Amerikában, ut 
iiőhette volna k: 
dagabb emberéx 
szinüség szeri: 
ei’edeti hivatása 
rek,^ csupán s: 
vágóhidra-j úttal
^agának némi

A körülmér 
hajlamainak és

/


